ВИЗВОЛЕННЯ СОСНИЧЧИНИ

  
Ще  в  період  битви  під  Курськом,  в  липні-серпні  1943 р., у  відповідності  з  планом  літньо-осінньої  компанії,  Ставка  Верховного  Головнокомандування  поставила  перед  військами  п’яти  фронтів  важливе  завдання:  розвиваючи  наступ,  розгромити  основні  сили  ворога  на  південному  крилі  радянсько-німецького  фронту  і  визволити  Лівобережну  Україну.  Виходячи  з  цього  задуму,  Центральному  фронту (командуючий  генерал  армії  К. К. Рокосовський)  передбачалось  наступати  в  загальному  напрямі  на  м.  Севськ  Брянської  області  і  Хутір-Михайлівський (нині  м.Дружба)  Сумської  області,  вийти  до  Десни  і  в  подальшому  розвивати  наступ  на  Ніжин,  Київ,  Чернігів.

     26  серпня  1943 р.  війська  фронту,  здійснюючи  Чернігово-Прип’ятську  наступальну  операцію,  прорвали  оборонні  укріплення  противника  в  районі  Севська  і,  стрімко  розвиваючи  наступ,  вступили  в  межі  України.  Гітлерівці  намагалися  зупинити  просування  радянських  військ,  використовуючи  для  цього  водні  рубежі  Дніпра,  Десни,  Снову,  Сейму  для  створення  „Східного  валу”.  На  території  Чернігівщини  вони  сконцентрували  20  дивізій  групи  армій  „Центр”.

   
Головний  удар  на  новгород-сіверському  напрямі  завдавала  65-а  армія  генерал-лейтенанта  П. І.  Батова,  а  також  частина  сил  48-ї  армії  генерал-лейтенанта  П. Л.  Романенка  і  60-ї  армії  генерал-лейтенанта  І.Д.Черняховського.  З’єднання  2  танкової  армії  генерал-лейтенанта  С.І.Богданова  вводились  в  битву  в  смузі  дій  65  армії.  Тут  же  діяли  основні  сили  16  повітряної  армії  генерал-лейтенанта  Руденка  і   4-ого  артилерійського  корпусу  прориву.  Допоміжний  удар  на  конотопсько-бахмачському  напрямі  здійснювався  рештою  сил  60-ої  армії.

      Після  важких  упертих  боїв,  3  вересня  1943 р.  частини  332-ої  стрілецької  дивізії  60  армії (командир-полковник  П. М.  Лащенко)  вийшли  до  Десни  і  звільнили  перші  населені  пункти  Чернігівщини –села  Риботин  і  Жовтневе  Коропського  району.

В    ході  визволення   Чернігівщини  від    фашистських   окупантів   війська  17   гвардійського    стрілецького   корпусу   генерал – лейтенанта  А.Л.  Бондарєва  (60  армія )   вступили   на  територію   Сосницького   району  (Задесення).   На  правому   фланзі  корпусу   передові  частини  322   стрілецької   дивізії  5  вересня   звільнили  від  гітлерівців  с.   Пекарів,   Кнути    і    Костирів   Сосницького   району.   Одну  з   рот, що   звільняли  села  Костирів  та   Нові  Млини, Бортнянського району,   очолював   парторг   батальону   1085   стрілецького   полку  (командир – майор  В.О.  Топільєр)   старший   лейтенант   Павло  Ярцев.   В  період   боїв   за   Короп   він   особисто     знищив   17  гітлерівців   в   рукопашній  сутичці,   був  поранений,   але   залишився  в  строю.   Шість  разів   піднімав   бійців  в  атаку  старший   лейтенант  Ярцев,  показуючи   зразки   героїзму   і  військової   доблесті.   В  боях   за  Костирів   і  Нові  Млини   замінив   загиблого   кулеметника,   вогнем  кулемета   підтримав   наступаючих    воїнів   своєї  роти,   відбив   контратаку  ворога.  Парторг   Ярцев   з’являвся   в   найгарячіших   місцях    бою,  щоб  особистим  прикладом   повести  за   собою   бійців,   підтримати   їх  в   критичні   хвилини.    Старший   лейтенант був  смертельно  поранений,   коли     командуючи  мінометною   обслугою   вів   влучний   вогонь  по  озвірілих   фашистах.     Посмертно  удостоєний   високого  звання   Героя   Радянського  Союзу.    Похований    в  с.  Нові  Млини.

         Звільнивши  від   ворога  с.  Нові   Млини  322   стрілецька   дивізія    стрімко    повела   наступ,   визволяючи    населені   пункти    вздовж    лівого  берега  Десни.   6  вересня   звільнені    села   Велике   Устя   і   Долинське   Сосницького  району,   Галайбино,   Головоньки,  Високе   Бортнянського   району.  7   вересня    звільнена   Шаповалівка   Борзнянського  району,   Бутівка   Сосницького   рацону.   8  вересня    бійці   дивізії    вступили   до   районного   центру,    міста   Борзни.   Цього  ж   дня   1087   стрілецький  полк    повів   важкі   бої    за  Бондарівку,   що    була   важливим   опорним  пунктом   німців   на   залізниці   Гомель – Бахмач.
            7   вересня   війська   65 – ої  і   48 – ої    армії  вийшли  до   Десни  від  с.  Камінь    Новгород – Сіверського  району     до   с.  Макошино   Менського    району.  На протязі  150   кілометрів  лівий  берег  Десни   був   очищений   від   гітлерівців.   8  вересня   передові   підрозділи  48 – ої  і  65 – ої   армії  почали  формування   Десни  північніше   і   південніше   Новгорода – Сіверського   на  підручних   засобах .  У   важких   боях   вдалося  захопити   невеликі   плацдарми,   які  були    використані   для   висадки    підкріплень.  Потім  почалося  форсування   ріки  на   широкому  фронті.   Захоплення  плацдармів   військами  49 – ої  і  65 – ої   армій  мало  велике  значення,   тому   що   противнику   довелося   втягнути   в   битву   основні  сили,   що  відійшли   за  Десну.   До   цього   часу   ( 9 вересня )  військами   60 – ої    армії   визволений   Бахмач   і   розгромлені   залишки  4   ворожих   дивізій   південніше  міста. 

         Враховуючи   успішний   наступ    60 – ої  армії   на   бахмацькому   напрямі,  командування   фронту  провело    ряд    складних   перегрупувань,   змінивши   напрям   головного   удару.   Так,   війська  13 – ої   армії   генерал – лейтенанта Н. П.  Пухова  в  повному  складі,  похідним  порядком,   були   перекинуті  з  правого  на  лівий   фланг   фронту.    Здійснивши   протягом    доби   200 – кілометровий   форсований   марш   вздовж    фронту,  вони   вийшли   в   район   Коропа.   10  вересня    15 –ий    стрілецький   корпус    генерала – лейтенанта   І.І.Люднікова     силами  74 – ої   стрілецької  дивізії генерал – майора  А.А.Казаряна  і  8 – ої  стрілецької   дивізії   полковника  П.М.Гудзя    починає   форсування   Десни    в   районі   селища   Короп.

         Війська  15 – го   стрілецького  корпусу,   не   маючи   спеціальних  інженерних   засобів   для  переправи,   під   сильним    артилерійським    і   мінометним   вогнем   противника,   а   також  відбиваючи    його   неодноразові   контратаки, з   боєм   форсували  р.  Десну   на  фронті  20  км.   в  трьох пунктах,  де  ширина  ріки  досягає   більше  100  м,   не   маючи   бродів,    мостів  і   паромів,   прорвали   оборону  противника   на  всю   його   тактичну   глибину  і,   просунулись   вперед  на  4 – 7  км. Було захоплено Оболонський плацдарм, що відіграв важливу роль у визволенні Чернігова, області і форсуванні Дніпра.
        Перед    фронтом   корпусу   діяли   значні  сили  гітлерівців:   протитанкова   дивізія   у  складі   двох  полків,   охоронний   протитанковий   полк,   два  протитанкові   полки   угорців   і  окремі   батальйони   при   підтримці    танків  (до  25  шт. )  і  артилерії.

         11  вересня    78 – ий   стрілецький  полк   під   командуванням   майора   Леусенка    звільняє   від   гітлерівців   с.   Змітнів,   12  вересня  - с.  Купчичі   і   Конятин.
    
В  районі  села  Купчичі,  перебивши  гітлерівських  офіцерів,  на  сторону  наших  частин  перейшов  139-й  Туркестанський  батальйон  з  повним  озброєнням ,  артилерією  і  обозом    в  кількості   370  чоловік  під  командуванням  узбека    Абдулли  Атаханова.  Цей  батальйон  був  сформований  із  військовополонених  червоноармійців  середньоазіатських  національностей.  По  рішенню  Військової  Ради  13  армії  його  ввели  в  склад  діючої  армії.  Цей полк  відзначився  при  визволенні  Чернігова.

    
В  боях  за  села  Змітнів,  Конятин  і  Купчичі  відзначилося  багато  бійців  78  стрілецького  полку  і  сам  командир,  майор  Іван  Михайлович  Леусенко,  який  зумів  організувати  форсування  Десни  при  найменших  втратах  серед  особового  складу  полку,  вміло  керував  діями  підлеглих  на  захопленому  плацдармі.  Полк  майора  Леусенка  не  тільки  відбив  усі  контратаки  сильного  ворога,  але  й  далеко  заглибився  в  розташування  бойових  позицій  гітлерівців.  Після  захоплення  оболонського  плацдарму,  полк  під  командуванням  Леусенка  з  боями  вийшов  до  Дніпра  в  районі  с.  Мньов  Чернігівського  району  і  рано-вранці  22  вересня  приступив  до  форсування  ріки.  Групу  бійців  у  складі двох  рот  очолив  сам  командир  полку.  Під  вогнем  противника  бійці  досягли  правого  берега  ріки.  Вони  не  тільки  стримали  натиск  противника,  але  і  розширили  захоплений  плацдарм,  що  дозволило  переправитись  через  Дніпро  основним  силам  дивізії.  За    форсування  р.  Десна  і  бої  на  оболонському  плацдармі  майору  І. М.  Леусенку  присвоєно  звання  Героя  Радянського  Союзу,  а  78-й  стрілецький  полк  нагороджений  орденом  Червоного  Прапора.

      
В  боях  за  с.   Змітнів    сміливо  і  відважно  діяли  стрілець  78  полку,  рядовий    Микола  Бойков  та  командир  відділення,  сержант  Андрій  Лук’янов,  який  знищив  кулеметні  точки  ворога,  що  перешкоджали  переправі  підрозділів  полку.  Відважні  визволителі  деснянського  села  були  удостоєні  високого  звання  Героя  Радянського  Союзу.

   
Звання  Героя  Радянського  Союзу  присвоєно  старшому  телефоністу  6-го  артилерійського  полку,  єфрейтору  Андрію  Дєшину.  16  вересня  в  районі  с.  Змітнів,  де  піхотинці  утримували  захоплений  плацдарм,  вкрай  необхідною  була  підтримка  артилерії,  зв’язок  з  якою  був  відсутній.  Не  знайшовши  переплавних  засобів  Дєшин,  обв’язавшись  кабелем,  під  вогнем  противника  поплив  на  протилежний  берег.  Зв’язок  був  відновлений.  Свій  геройський  подвиг  він  повторив  при форсуванні  Десни  в  районі  с.  Количівка  Чернігівського  району.

  
Цього  високого  звання  удостоєний  і  навідник  гармати  6-го  артилерійського  полку  74  стрілецької  дивізії,  молодший  сержант  Петро  Захаров.  14  вересня  разом  зі  своїм  дивізіоном  він  переправився  через  Десну.  В  ході  боїв  за  плацдарм  в  районі  с.  Змітнів,  відбиваючи  контратаку  танків  і  піхоти  противника,  замінив  пораненого  командира  гармати,  викатив  гармату  на  пряму  наводку  і  відкрив  вогонь  по  ворогу.  В  цьому бою  артилеристи  Захарова  підбили  два  танки  і  знищили  до  сорока  гітлерівців,  чим  сприяли  розширенню  плацдарму  і  дальшому  розвитку  наступу.

   
 В  результаті  боїв  на  Оболонському  плацдармі  війська  15  стрілецького  корпусу  знищили  більше  800  солдат  і  офіцерів  противника,  п’ять  танків,  захопили  чотири  міномети,  декілька  складів  з  боєприпасами. 

   
В  зв’язку  з  тим,  що  лівий  фланг  Центрального  фронту  все  більше  розтягувався,  на  прохання  командуючого  генерала  армії  К. К.  Рокосовського,  із  резерву  Ставки  Верховного  Головнокомандування  фронту  була  передана  61  армія  генерал-лейтенанта   П. О.  Бєлова.  Вона  вводилась  в  бій  з  Оболонського  плацдарму,  замінивши  частини  15  стрілецького  корпусу.  Корпус  генерал-лейтенанта  Людвікова  переправляється  на  лівий  берег  Десни,  стрімко  веде  наступ  на  території  Борзнянського  і  Куликівського  районів.  21  вересня  війська  74  стрілецької  дивізії  форсують  Десну  в  районі  с.  Количівка,  а  8  стрілецької  дивізії –в  районі  с.  Золотинка  Чернігівського  району,  звільняють  села  Кархівку,  Ведильці,  Пакуль, Ковпиту,  Навози(нині  Дніпровське),  Пустинку,  Мньов,  Глядин  і  виходять  до  Дніпра  на  ділянці  населених  пунктів  Мньов-Навози.  На  підручних  засобах,  22  вересня  1941р.  передові  частини  74  і 8  стрілецьких  дивізій  15  стрілецького  корпусу  з  ходу  форсують  ріку.  Оволодівши  плацдармом  на  правому  березі,  вони  відбивають  всі  контратаки  ворога  і  зав’язують  бій  по  розширенню  плацдарму.  Бої  тривали  майже  тиждень,  що  дозволило  зосередити  тут  майже  всю  13  армію.

    
За  мужність  і  відвагу  в  боях  на  території  Чернігівщини  і  за  форсування  Дніпра  високого  звання  Героя  Радянського  Союзу  удостоєні  46  бійців  74  стрілецької  дивізії  і  45 - 8  стрілецької  дивізії.  Серед  них  командири  дивізії  генерал-майор  А. А.  Казарян  і  полковник  П. М.  Ґудзь.

   
Звання  Героя  Радянського  Союзу  присвоєно  командиру  15  стрілецького  корпусу генерал-лейтенанту  Івану  Іллічу  Люднікову.  Генерал  Людніков,  командуючи  200  стрілецькою  дивізією,  брав  участь  в  оборонних  боях  на  території  Чернігівщини  в  1941 р.  командував  138  стрілецькою  дивізією,  що  захищала  Сталінград  і  була  серед  тих  частин  і  з’єднань,  воїнські  подвиги  яких  навічно  залишаться  в  історії  міста-фортеці  на  Волзі.  Закінчив  війну  генерал-полковник  Людніков  командуючим  39-ою  армією  3-го  Білоруського  фронту.  Після  війни  командував  військовим  округом,  працював  у  військово-навчальних  закладах.  Почесний  громадянин  м.Вітебська. 

В той час, коли війська корпусу  генерала Люднікова вели бої за Оболонський плацдарм в битву з ворогом на лівому березі Десни, в смузі наступу 322 стрілецької дивізії, вступили частини 28 стрілецького корпусу генерал-майора Нечаєва. 12 вересня важкі кровопролитні бої під Бондарівкою вів 507 стрілецький полк (командир-підполковник Є.І.Шапіро) 148 стрілецької дивізії (командир-генерал майор А.А.Міщенко). Незважаючи на великі втрати під Бондарівкою, 507 стрілецький полк брав активну участь у звільненні від фашистів Чернігова, а 148 стрілецька дивізія була серед тих з’єднань і частин, яким було присвоєно почесне найменування „Чернігівських”. Дивізія визволила багато населених пунктів області,  серенд них села  Кладьківка, Хибалівка, Вересоч, Салтикова Дівиця, Вершинова Муравійка, Ковчин, Горбово, Авдіївка, Виблі Куликівського і Киселівка, Новоселівка, Ульянівка Чернігівського районів.


В боях за Чернігів уславилися і 211 Чернігівська  стрілецька дивізія генерал майора Сараєва,181 ордена Леніна Сталінградська  Червонопрапорна дивізія генерал майора Махліновського та 476 Чернігівський мінометний полк майора Гладкого. Безсмертною славою при визволенні Чернігівщини вкрила себе 322 стрілецька дивізія 17 гвардійського стрілецького корпусу генерал-лейтенанта А.Л.Бондарева. Саме передові частини цієї дивізії 3 вересня 1943р. визволили перші населені пункти Чернігівщини – села Риботин і Жовтневе Коропського району. А потім були Короп, Вільне, Придеснянське, Костирів, Кнути, Пекарів, Велике Устя, Бутівка, Бондарівна, Нові Млини, Галайбино, Головеньки, Шаповалівка, Ядути, Високе, Борзна, Кинашівка, Оленівка, Степанівна, Берестовець, Комарівка, Смоляж, Дрімайлівка, Дроздівка, Олишівка, Ладинка, Надинівка і десятки інших населених пунктів області.а командував прославленою дивізією уродженець с.Тур’я  Щорського району, полковник Петро Миколайович Лащенко. Воював на Західному, Воронезькому, Центральному, Білоруському і 1-му Українському фронтах. Закінчив війну начальником оперативного відділу штабу армії. В післявоєнний час генерал армії М.Лащенко командував військами воєнного округу, був 1-им заступником головнокомандуючого Сухопутних військ. 22 вересня дивізія генерала Лащека однією з перших форсувала Дніпро в районі с. Навози Чернігівського району, закріпилась на правому березі ріки, абезпечивши проведення подальших операцій. 20бійців 322 стрілецької дивізії за бої на території Чернігівської області і за форсування Дніпра удостоєнні звання Героя Радянського Союзу,і серед них командир дивізії полковник Лащенко.

      
Звання Героя Радянського Союзу присвоєно і командиру17 гвардійського стрілецького корпусу генерал-лейтенанту Андрію Леонтійовичу Бондарєву. Виходець із селянської сім’ї із Бєлгородської області, прославлений полководець після виходу в запас працював головою колгоспу.

     
До складу 17 гвардійського стрілецького корпусу, крім 322 стрілецької дивізії, входили також прославлені військові з’єднання: 6 гвардійська ордена Леніна Ровенська Червонопрапорна ордена Суворова 2ст.,стрілецька дивізія  генерал-майора Д.П.Онупрієнка і 70 гвардійська  ордена Леніна Глухівська Червонопрапорна  орденів Суворова 2 ст., Кутузова 2ст., Богдана Хмельницького 2ст., стрілецька дивізія генерал- майора І. А. Гусєва, а також 2 гвардійські ордена Леніна Чернігово-Речицька Червонопрапорна ордена Суворова 2ст. штурмова авіаційна дивізія генерал-майора Комарова 16-ої повітряної армії, що брала участь в підтримці з повітря військових частин, які звільняли Сосниччину від німецько-фашиських загарбників. Ці дивізії виявили особливу військову доблесть під час Курської битви. Так 203гвардійський стрілецький полк(командир майор В. О. Коноваленко) відбив 16 атак ворога і завдав йому важких втрат. Полк під командуванням Коноваленка  відзначився в боях за Чернігівщину,першим форсував р. Сейм і оволодів залізничною станцією Бахмач. Потім форсував Десну і вийшов до Дніпра, з ходу, на підручних засобах подолав річку. Коноваленко вміло організував прорив глибоко-ешелованої оборони противника. Полк відбив 8 масових контратак ворога, завдавши йому значні втрати в живій силі і техніці. Десять бійців полку, в їх числі і командир, були удостоєні звання Героя Радянського Союзу. Героями Радянського Союзу стали тридцять три бійці 6 гвардійської дивізії і тридцять два  бійці -70-ої гвардійської дивізії.

Переправившись на Оболонський плацдарм, 15 вересня перейшли в рішучий наступ проти ворога воїни 7 гв. кавалерійського корпусу генерал-майора М.Ф.Малєєва та 9 гв.стрілецького корпусу генерал-майора А.О.Борейка 61-ої армії. Перед 14 гв.кавалерійською дивізією полковника К.І.Фікселя та 16 гв.кавалерійською дивізією полковника Г.А.Бєлова стояло завдання, не роблячи привалів, переслідувати поспішно відступаючого противника, оволодіти переправами через ріку Снов, звільнити від ворога Чернігів і, форсувавши Дніпро, вийти на його правий берег. За рухливими кавалерійськими з’єднаннями просувалися передові загони 76 гв.стрілецької дивізії генерал-майора О.В.Кірсанова і 77 гв.стрілецької дивізії генерал-майора Г.С.Аскалєпова 9гв.стрілецького корпусу, що відіграв визначальну роль у визволенні Сосниччини від німецько-фашистських загарбників. У другому ешелоні наступу військ корпусу пересувалися частини 12 гв.стрілецької дивізії полковника Д.К.Малькова.

15 гв.кавалерійська дивізія генерал-майора І.Т.Чаленка 7гв.кавалерійського корпусу у взаємодії з військами 29 стрілецького корпусу генерал-майора О.М.Андрєєва і 89 стрілецького корпусу генерал-майора О.Я.Яновського мали забезпечити правий фланг ударного угрупування 61-ої армії від ударів з боку німецьких військ, що перебували на території Городянського, Щорського і Ріпкинського районів, підходили з Гомеля і готували контрудар. Так, на території Городянського району міцно закріпилися чотири німецькі і одна угорська піхотні дивізії.


16 вересня війська 16-ої гв.кавалерійської дивізії визволяють села Спаське і Якличі. 17 вересня 215 гв.стрілецький полк 77 гв.стрілецької дивізії (командир – підполковник О.П.Сєрьогін) звільняє село Прогони, а 218 гв.стрілецький полк цієї ж дивізії (командир – підполковник О.Г.Бойцов) – село Киріївку.

17 вересня , форсувавши р.Убідь повів бої за Кудрівку 234 гв.  Стрілецький полк (командир-полковник  А.М.Павловський). Одним з перших, використовуючи підсобні засоби, форсував р.Убідь командир кулеметної роти, старший лейтенант Іван Собко. Рота Собко вогнем станкових кулеметів подавила вогневі точки противника, що дозволило іншим підрозділам полку форсувати ріку з найменшими втратами. В боях за Кедрівку відважний командир особисто знищив 12 гітлерівців Рота Собко відзначилася і в боях за селище Седнів, де старший лейтенант знищив ще  15 німецьких солдатів. Відважному командиру присвоєно високе  звання Героя Радянського Союзу. Золотої Зірки Героя удостоєний і командир 234 полку А.М.Павловський.

 В боях за Кедрівку відзначився навідник гармати 154 гв. Артилерійського полку молодший сержант Євсей Алексєєв. Ведучи вогонь із гармати прямою наводкою він знищив два міномети, протитанкову гармату, два станкових кулемети і 16 гітлерівців. В боях за с.Товстоліс Чернігівського району Алексєєв відбив атаку ворога, знищивши при цьому міномет і подавивши вогонь двох кулеметних точок. За подвиги на Чернігівській землі артилерист Євсей Алексєєв удостоєний звання Героя Радянського Союзу.

 587 гвардійський кавалерійський полк 16 гв. Кавалерійської дивізії (командир-підполковник Т.Т.Кусімов) звільнив селище Сосницю. Першими до районного центру увірвалися  ескадрони лейтенанта П.Г.Язенка, старшого лейтенанта Гранітова і старшого лейтенанта А.М.Рудого. При звільненні селища ескадрон Гранітова знищив 20 солдатів і офіцерів ворога, розгромив штаб 87 піхотного полку 8 піхотної дивізії німців і взяв в полон 24 працівників штабу. Командир ескадрону Гранітов загинув в запеклих боях за с.Жовтневе Менського району.

    Завжди попереду ,в авангарді наступаючих радянських частин був ескадрон старшого лейтенанта  Анатолія  Рудого.Так було при звільненні   Загребелля , Сосниці ,Жовтневого 

Мени , Березної , Чернігова , форсуванні Дніпра . Старший лейтенант Рудой загинув в бою, посмертно удостоєний звання Героя Радянського Союзу . Цього звання удостоєний і командир полку підполковник Тагір  Таїпович Кусімов та командир   16 гвардійської кавалерійської дивізії полковник Григорій Андрійович Бєлов . Дивізія по - праву входить до числа  найславетніших наших з’єднань періоду війни . Визволення десятків населених пунктів області , переможні бої за Сосницю , Мену , Березну ,Черниш , Чернігів , успішне форсування Дніпра в районі села Неданчичі Ріпкинського району ,- далеко не повний перелік подвигів 16 гвардійської ордена Леніна Чернігівської Червоно – прапорної орденів Суворова 2 ст. Кутузова 2 ст., Богдана Хмельницького 2 ст. дивізії. 60 бійцям дивізії за подвиги на території Чернігівщини та за форсування Дніпра присвоєно звання Героя Радянського Союзу, серед них 23 воїнам полку Кусі мова.

Лави, Вільшани, Синявка, Бігач, Седнів, Маки шин,Куликівка, Івашківка, Чернігів,Мньов – визвольний похід 14 гв. кавалерійської дивізії по Чернігівщині.В числі  тих хто визволяв Сосниччину у складі дивізії був і командир мінометної батареї 56 гв. кавалерійського полку Іван Лапін.18 вересня під час наступу на с. Вільшани батарея старшого лейтенанта Лапіна знищила сім ворожих гармат ,два міномети і декілька десятків гітлерівців . 23 вересня в районі с.Перше Травня Городянського району відкривши вогонь з близької відстані, мінометники Лапіна знищили три танки ,сім гармат і вісім кулеметів відбили у ворога три гармати. Форсувавши Дніпро в районі с.Мньов Чернігівського району батарея Лапіна подавила вогонь п’яти ворожих  артилерійських батарей  і знищила більше ста гітлерівців . Відважному мінометнику присвоєно  звання Героя Радянського Союзу. 15-та гвардійська  кавалерійська дивізія відзначилася в боях за Низьківку, Рогізки, Кучинівку, Великий Щимель, Лосьову Слободу ,Смяч , Дібровне, Конотоп. Нагороджена орденом Червоного прапора , удостоєна почесного найменування „Мозирська”. 7 гвардійський  ордена Леніна Бранденбургський Червонопрапорний ордена Суворова 2 ст. кавалерійський корпус до складу якого входили славетні дивізії ,з боями дійшов до Берліна. 143 бійці цього корпусу удостоєні звання Героя Радянського Союзу ,з них 83- за бої на території області і форсування Дніпра. Не менш славетна історія і в 9 гвардійського Брестського ордена Суворова 2 ст. стрілецького корпусу. 76 гвардійська стрілецька дивізія цього корпусу після визволення Кудрівки, 18 вересня веде бої за Матвіївку і Полісся. Визволяв ці села 239 гв. стрілецький полк полковника К.М.Андрусенка.  Уродженець селища Парафіївки Ічнянського району, полковник Корній Михайлович Андрусенко пройшов славний бойовий шлях. Його полк відзначився при визволенні Сосницького і Чернігівського районів. В бою за с. Товстоліс Чернігівського району противник кинув проти бійців 76 гв. стрілецької дивізії 40 танків при підтримці авіації і мотопіхоти. Незважаючи на чисельну перевагу ворог не зміг подолати наших бійців. На позиціях полку Андрусенка ворог втратив 11 танків і 5 автомашин з піхотою, багато загиблих і став відходити до Чернігова. Командиру полку К.М. Андрусенку присвоєно звання  Героя Радянського Союзу. Громив ворога на території Сосниччини командир батальону 239 гв. стрілецького полку капітан В.П. Хромих, який теж удостоєний звання Героя Радянського Союзу. 


76 гвардійська стрілецька дивізія з боями пройшла територією Сосницького,  Корюківського,  Менського  і  Чернігівського  районів,  визволяла  Чернігів,  за що  удостоєна  почесного  найменування  „Чернігівська”,  форсувала  Дніпро  в  районі  с.Миси  Ріпкинського  району. 47 дійців  дивізії  за бої на Чернігівщині і форсування  Дніпра  удостоєні звання Героя Радянського Союзу, в їх  числі і командир дивізії генерал – майор  О.В.Кірсанов . 


Після звільнення Киріївки 215 гв. стрілецький полк  підполковника О.П. Серьогіна у взаємодії із 156 гв. артилерійським полком 77 гв. стрілецької дивізії звільняє від гітлерівців села Волинку і  Вільшани. Командир відділення  розвідки 156 гв. артилерійського полку старший  сержант Терентій Брагонін в боях за Киріївку, Волинку і Вільшани коректував вогонь артилерій, в результаті чого були знищенні рота противника, два важкі кулемети і три ротні міномети. Т.Брагоніну  присвоєно звання героя Радянського Союзу.  Цього  високого звання  удостоєні  командири 215 і 218 гв. стрілецьких полків, підполковники  О.П.Сєрьогін і О.Г.Бойцов та  командир прославленої 77 гвардійської  ордена Леніна Чернігівської Червонопрапорної ордена Суворова 2 ст. дивізії генерал – майор В.С.Аскалєпов.  За  подвиги на Чернігівській землі та форсування Дніпра 51 воїн дивізії удостоєний звання Героя Радянського Саюзу.   

       Брала участь у визволенні Сосниччини і 12 гвардійська  Пінська Червонопрапорна  ордена  Суворова 2ст. стрілецька  дивізія. 57 героїв Радянського Союзу стало у складі дивізії за  визволення  Чернігівщини і форсування Дніпра, в їх числі і командир дивізії  полковник Д.К.Мальков.

Високого звання Героя Радянського Союзу , за бої на території області, удостоєний командир 9-го гв.стрілецького корпусу генерал-майор А.О.Борейко. 

       
Брав участь у звільненні Сосницького району від гітлерівців 29 стрілецький корпус у складі 356 і 415 стрілецьких дивізій.

       
 Ще в період Курської битви особливою мужністю відзначилися бійці 15 стрілецької дивізії полковника В.Б.Барінова і  81 стрілецької дивізії полковника  В.М.Джанджгави. Саме ці  дивізії винесли на собі основний удар німецьких військ на ділянці  13 армії Центрального фронту. 18 вересня  вже у складі 89 стрілецького корпусу генерал-майора О.Я.Яновського 61 армії бійці 15 стрілецької звільнили від фашистів  с. Чорнотичі, Козляничі, Рудню.

         13-14 вересня в районі села  Разльоти  Коропського району форсують Десну передові загони 55 стрілецької дивізії полковника, Героя Радянського Саюзу М.М.Заіюльєва. 107 стрілецький полк (командир – підполковник О.В.Смєкалкін) та 111  стрілецький полк ( командир – майор Ш.В.Челідзе) визволяють від гітлерівців  с. Хлоп’яники,Соснівку, Свірок. Війська цієї  дивізії відзначилися при звільненні Городні , Корюківки, Щорса, десятків населених пунктів області.

            Після успішного форсування Дніпра в районі с. Свердловка Коропського району, 13-14 вересня до Авдіївки та Шаболтасівки підходять частини 69 стрілецької дивізії генерал- майор І.О. Кузовкова 18 стрілецького корпусу генерал-лейтенанта Івана Івановича Іванова 65-ої армії генерал-лейтенанта П.І.Батова.

           18 вересня воїни 120 стрілецького полку ( командир – полковник О.В.Бахметьєв) 69стрілецької дивізії, при підтримці частин 60 стрілецької дивізії полковника О.В.Богоявленського звільняють села Авдіївку і Шаболтасівку від гітлерівців.

           Бойовий шлях 69 стрілецької дивізії пролягав через Жуклю, Холми, Камку, Рибінськ, Тур’ю, Старі Боровичі, Городню, Солонівку, Старі і Нові Яриловичі . За бої на території області і форсування Дніпра 51 боєць 69 Севської  Червонопрапорної дивізії удостоєний звання Героя Радянського Союзу.

           Звання Героя Радянського Союзу присвоєно командиру 18 стрілецького корпусу генерал – лейтенанту  І.І.Іванову та командуючому  

65-ою армією генерал-лейтенанту П.І.Батову.
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