

Цікаво, чому саме Валентина обрано за святого кохання, а не Павла чи Іоана? 

Відповідь дає легенда:
«У III столітті нашої ери римський імпе​ратор Клавдій видав указ, який заборо​няв шлюбні стосунки. Він вважав, що шлюб є перешкодою для чоловіків-воїнів, бо притягував додому, до родинно​го гніздечка, у той час, як чоловікам слід бути на полі битви. Та знайшлася сміли​ва людина, яка стала на захист закоха​них. Священик Валентин чинив опір на​казу і продовжував таємно вінчати закоханих. Коли це було виявлено, йо​го ув'язнили і наказали стратити. Та не зуміли здолати силу почуттів порушни​ка. У в'язниці священик познайомився з ніжною і прекрасною дівчиною, донь​кою тюремника, закохався в неї, і почут​тя це було взаємним. Удень страти, 14 лютого 270 року, священик надіслав своїй коханій листівку з підписом «від Валентина», у записці йшлося про віч​ну любов і вірність. З того часу традиція надсилати «валентинки» стала невід'єм​ною частиною спілкування молодих пар.

Останки Валентина було поховано в церкві святого Праксидіса в Римі, зго​дом ворота цієї церкви стали називати «воротами Валентина». Якщо вірити ле​генді, навесні біля його могили рожево розцвітає мигдалеве дерево, що вважа​ється символом вічної любові. А день 14 лютого в пам'ять про Валентина, який таємно вінчав закоханих, але так і не по​бачив власного щастя, став святом усіх, хто кохає.



Кохання по-англійськи, сер!

Напрошується думка, якщо ти ко​мусь освідчився у День св. Валентина, то неодмінно маєш побратися з цією людиною. В Англії думають інакше... День Валентина вважається святом мо​лоді. Застережливі англійці об'єднують​ся в пари, юнаки обирають коханих і пропонують себе у ролі Валентина, але не на все життя, а лише на цей рік — да​лі видно буде! 

В Англії, як і в будь-якій іншій країні на Заході, прийнято святкувати День усіх закоханих. Вони пишуть анонімні картки-«валентинки» одне одному. Саме анонімні, навіть чоло​вік своїй дружині не освідчується відк​рито. Це своєрідний таємничий ритуал. Ти можеш писати що завгодно, і ніхто не звинуватить тебе у зухвалості, оскільки під текстом немає підпису.

Любов по-американськи

 У США навіть є штат Святого Вален​тина (так називають штат Арізона), який був створений 14 лютого. Молодь влаш​товує вечірки, пише анонімні «валентинки», а отримавши записку, сміються і обговорюють, хто міг її написати. Нічо​го особливого — українська молодь не поступається у розвагах жодній з дер​жав. Недарма кажуть: перед коханням усі рівні. 

День св. Валентина не є традиційним святом у Колумбії, але приготування до нього починаються ще раніше, ніж у Штатах, де з цього приводу гуляють „по повній програмі”. Це все тому, що Колумбія давно вже стала основним постачальником квітів у США. Щороку близько 900 тисяч коробок троянд, гвоздик та піонів „атакують” серця прагматичних американок, що приносить 85 млн. доларів прибутку колумбійцям.

Люби мене по- французьки

У Франції це свято також не минає непоміченим. Закохані чекають на листівки з комплі​ментами і побажаннями. Чоловіки при​носять своїй парі квіти і шоколад. До ре​чі, шоколад став невід'ємною частиною Дня закоханих, ще його асоціюють із со​лодким життям, насолодою. 

 Крамнички переповнені сувеніра​ми, квіткарки розраховують на гарний прибуток від продажу троянд. Так, саме троянд, і винятково червоних, бо саме вони є символом кохання. Згідно з античною легендою, червоні троянди з'явилися завдяки грецькій богині лю​бові і краси: Афродіта, поспішаючи до свого коханого Адоніса, наступила на кущ білих троянд, і її божественна кров обагрила квіти. У Франції в день закоханих старанно добирають букети, де кожна квітка має своє значення і може розповісти дівчи​ні все, про що дарувальник не сміє сказати.

В Японії ЦЕ роблять так...

День святого Валентина в Японії святкують тридцять років поспіль. Як відомо, Японія — країна чоловіків. 14 лютого чи не єдиний день, коли жінка може вільно висловлювати свої почут​тя коханому чоловіку. Від школярок до літніх пань усі купують шоколад різних форм І кольорів, а потім дарують його своєму коханому. До речі, з шоколадом можна висловити свою приязнь до бра​та, до колеги по роботі й навіть до ше​фа. День усіх закоханих має продовжен​ня: 14 березня в Японії відзначають Білий день, тобто чоловіки мають відпо​вісти взаємністю на освідчення жінок 14 лютого. З найкращими побажаннями кохані жінки отримують печиво і цукер​ки від своїх обранців. Кожне з цих свят є найочікуванішим, найбажанішим, бо у людини немає нічого дорожчого від почуття любові.

Шлюб по-італійськи — тільки 14лютого

 3 давніх-давен 14 лютого римляни відзначали язичницьке свято Лупекалій: вночі розводили багаття і стрибали че​рез нього, щось на кшталт Івана Купала. Це було свято кохання і плоті. Згодом цю традицію перенесли на день святого Ва​лентина. У Вероні 14 лютого збирають​ся туристи з усього світу, щоб провідати капелу. Тут у дворі стоїть білий будинок, біля балкона якого колись так наполег​ливо чекав Джульєтту Капулетті Ромео Монтеккі. Пригадуєте трагедію, оспіва​ну великим Шекспіром?! Нині головна героїня втілена у бронзу і, кажуть, при​носить щастя і здійснення бажать тому, хто доторкнеться до грудей статуї. А бажаючих чимало, бо груди від частого торкання стали відполірованими.

Сучасні італійці обожнюють свято Любо​ві. Ми даруємо одне одному солодощі, переважно шоколад у формі сердечок, і обов'язково квіти. Не дивуйтеся, якщо 14 лютого до вас посміхатимуться пе​рехожі, а незнайомець подарує троян​ду. Цей день переповнений усмішками, компліментами і освідченнями. Серед закоханих дуже популярним є шлюб у День святого Валентина. За легендою, такі пари щастя супроводжуватиме все життя.
Святкування Дня всіх закоханих в Україні поступово стало традицією. У середині лютого, коли весна стукає в серце і мозок, прийнято дарувати коханим квіти, освідчуватись, писати „валентинки”.

