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ЧЕРНІГІВСЬКА ОБЛАСНА ДЕРЖАВНА АДМІНІСТРАЦІЯ

УПРАВЛІННЯ ОСВІТИ І НАУКИ 

наказ

	14 квітня
	2015 року
	    м. Чернігів


      №
	124


Про підсумки 2-го (обласного) етапу 

Всеукраїнського конкурсу майстерності 

педагогічних працівників позашкільних

навчальних закладів «Джерело творчості» 

На виконання наказу Міністерства освіти і науки України                            від 22.08.2014 № 951 «Про проведення Всеукраїнського конкурсу майстерності педагогічних працівників позашкільних навчальних закладів «Джерело творчості», листа Державної наукової установи «Інститут інноваційних технологій і змісту освіти» Міністерства освіти і науки України від 09.09.2014 № 14.1/10-2925, наказу Управління освіти і науки облдержадміністрації від 05.09.2014 №230 «Про проведення 2-го (обласного) етапу Всеукраїнського конкурсу майстерності педагогічних працівників позашкільних навчальних закладів «Джерело творчості» та з метою підтримки творчої педагогічної діяльності, популяризації педагогічних здобутків, підвищення авторитету працівників позашкільних навчальних закладів у січні-лютому 2015 року проведено 2-й (обласний) етап Всеукраїнського конкурсу майстерності педагогічних працівників позашкільних навчальних закладів «Джерело творчості» (далі – Конкурс) у номінаціях: «Керівник гуртка хореографічного мистецтва», «Керівник гуртка вокального та музичного мистецтва», «Керівник гуртка циркового та театрального мистецтва».
На обласний етап Конкурсу надійшло 32 роботи (11 – з хореографічного мистецтва, 11 – з вокального та музичного мистецтва, 10 – з циркового та театрального мистецтва) керівників гуртків позашкільних та загальноосвітніх навчальних закладів з 21 району області та міст Чернігова, Ніжина, Прилук.

Конкурс проводився в заочній формі за  представленими  матеріалами.
Педагогами подано на Конкурс анотації власного досвіду, навчальні програми гуртків, розробки занять, відеозаписи  масових виховних заходів, матеріали результативності педагогічної діяльності, публікації в мережі Інтернет тощо. 

Роботи конкурсантів свідчать про високий професіоналізм педагогів, їх ґрунтовну  фахову і методичну підготовку, глибоку ерудицію, різноманітний світ захоплень.
У своїх роботах учасники Конкурсу представили широкий спектр науково-методичних матеріалів, використання сучасних методів і технологій навчання та виховання, що дає можливість створювати успішний творчий розвиток кожної дитини. 

Конкурсні матеріали свідчать про оновлення змісту, напрямів та форм роботи керівників гуртків. Поширення набувають нестандартні форми проведення масових заходів. Актуальним стало використання у роботі позашкільних навчальних закладів інформаційно-комунікаційних та проектних технологій. 
Слід відзначити, що більшість педагогів, учасників Конкурсу, беруть активну участь у роботі методичних об’єднань не тільки своїх закладів, а й активно проводять семінари, майстер-класи для педагогів району та області. Все більше на сторінках педагогічної преси друкується матеріалів з досвіду роботи педагогів Чернігівщини.
За останній період репертуар колективів циркового, вокального, театрального та хореографічного жанрів став більш різноманітним, цікавим. Учасники колективів із задоволенням вивчають і пропагують кращі твори свого регіону та України.
Разом із тим, частина робіт не відповідала вимогам Положення Конкурсу: в описі досвіду бракувало посилань на першоджерела, порушено норми оформлення бібліографії, не було друкованих праць і посилань у мережі Інтернет, відеозаписів занять. Якість викладу матеріалів окремих робіт не відповідала вимогам оформлення конкурсних робіт.

У Конкурсі не взяли участь керівники гуртків Срібнянського району.

За результатами проведення Конкурсу та на підставі рішення журі

НАКАЗУЮ:

1. Визнати переможцями Конкурсу і нагородити дипломами Управління освіти і науки облдержадміністрації:

у номінації «Керівник гуртка циркового та театрального мистецтва»
– Цигипу Анжелу В’ячеславівну, керівника гуртка Комунального позашкільного навчального закладу «Менський районний Центр дитячої та юнацької творчості»  Менської районної ради Чернігівської області;


у номінації  «Керівник гуртка хореографічного мистецтва»
·  Ісупову Галину Анатоліївну, керівника гуртка Чернігівської гімназії гуманітарно-естетичного профілю № 31 Чернігівської міської ради;
 у номінації  «Керівник гуртка вокального та музичного мистецтва»

· Корячко Ларису Василівну, керівника гуртка Комунального позашкільного навчального закладу Центру творчості дітей та юнацтва Прилуцької міської ради Чернігівської області. 
2. Визнати лауреатами Конкурсу і нагородити дипломами Управління освіти і науки облдержадміністрації: 
у номінації «Керівник гуртка циркового та театрального мистецтва»
·  Боженко Аллу Володимирівну, керівника гуртка  Будинку дитячої та юнацької творчості Носівського району;
·  Кашпура Станіслава Михайловича, керівника гуртка Сосницького Будинку школярів;

·  Кошель Тетяну Юріївну, керівника гуртка Корюківського районного Центру дитячої та юнацької творчості Корюківської районної ради Чернігівської області;

·  П’ятигорець Наталію Михайлівну, керівника гуртка Комунального позашкільного навчального закладу Центру творчості дітей та юнацтва Прилуцької міської ради Чернігівської області;
·  Савенко Ольгу Володимирівну, керівника гуртка Комунального позашкільного навчального закладу Чернігівського обласного Палацу дітей та юнацтва;

·  Тарасенко Людмилу Олексіївну, керівника гуртка Куликівського районного Центру позашкільної освіти;
у номінації «Керівник гуртка хореографічного мистецтва»
– Іваненко Оксану Володимирівну, керівника гуртка Бахмацького районного Будинку дитячої та юнацької творчості;

– Курілко Наталію Михайлівну, Курілка Віктора Володимировича керівників гуртка Комунального позашкільного навчального закладу Чернігівського обласного Палацу дітей та юнацтва;
– Лисицю Оксану Анатоліївну, керівника гуртка Ніжинського Будинку дітей та юнацтва Ніжинської міської ради Чернігівської області;

– Мащенко Олену Юріївну, керівника  гуртка Варвинського районного Будинку школярів Чернігівської області;

– Романовську Тамару Андріївну, керівника гуртка Козелецького Будинку творчості дітей та юнацтва Козелецької районної ради;

– Царенко Ірину Федорівну, керівника гуртка Городнянського районного Центру дитячої та юнацької творчості; 
у номінації «Керівник гуртка вокального та музичного мистецтва»
· Веремієнко Ларису  Михайлівну, керівника гуртка Н.- Сіверського  Центру дітячої  та юнацької творчості Н.- Сіверської міської ради;

· Сердюк Ларису Анатоліївну, керівника гуртка Талалаївського  Центру дитячої та юнацької творчості Талалаївської районної ради Чернігівської області;

– Терещенка Андрія Олеговича, керівника гуртка Комунального позашкільного навчального закладу Чернігівського обласного Палацу дітей та юнацтва; 

– Петренко Лесю Леонідівну, керівника гуртка Щорського районного Центру дитячої та юнацької творчості Щорської районної ради Чернігівської області; 

– Юрченко Світлану Миколаївну, керівника гуртка Центру дитячої творчості Бобровицької районної ради Чернігівської області.

3. За активну участь у конкурсі оголосити подяку Управління освіти і науки облдержадміністрації:

– Барановій Тетяні Сергіївні, керівнику гуртка Комунального позашкільного навчального закладу «Коропський районний Центр дитячої та юнацької творчості»;
· Білан Валентині Дмитрівні, керівнику гуртка Комунального позашкільного навчального закладу «Будинок школяра Чернігівської районної ради Чернігівської області»;
– Вортніковій Ірині Олександрівні, керівнику гуртка Комунального позашкільного навчального закладу Чернігівського  обласного Палацу дітей та юнацтва; 
– Даценко Ірині Павлівні, керівнику гуртка районного  Будинку школяра Прилуцької районної ради;

– Жбанову Юрію Васильовичу, керівнику гуртка Борзнянського районного  Будинку дитячої та юнацької творчості; 
– Заболотній Марині Ігорівні, керівнику гуртка районного Будинку школяра Прилуцької районної ради;

– Литвиненку Сергію Сергійовичу, керівнику гуртка районного  Будинку школяра Прилуцької районної ради;
– Коджебаш Анні Сергіївні, керівнику гуртка Комунального позашкільного навчального закладу «Коропський районний Центр дитячої та юнацької творчості» Коропської районної ради;

– Марченко Олені Віталіївні, керівнику гуртка Комунального позашкільного навчального закладу «Ічнянський районний  Будинок дитячої та юнацької творчості» Ічнянської районної ради Чернігівської області;

– Михальській Марії Олександрівні, керівнику гуртка Ніжинського Будинку дітей та юнацтва Ніжинської міської ради Чернігівської області;

– Харитоненко Антоніні Михайлівні, керівнику гуртка Комунального позашкільного навчального закладу Чернігівського обласного Палацу дітей та юнацтва;

– Ярошинській Марині Володимирівні, керівнику гуртка Ріпкинського районного Центру дитячої та юнацької творчості.

4. Начальникам відділів освіти районних державних адміністрацій, управлінь освіти міських рад:

4.1. Довести до відома педагогічних колективів навчальних закладів підсумки Конкурсу.

4.2. Провести для педагогів позашкільних навчальних закладів районів, міст семінари-практикуми, майстер-класи за участю переможців та учасників Конкурсу.

5. Обласному інституту післядипломної педагогічної освіти імені К.Д.Ушинського (Довбні В.М.):

5.1. Забезпечити узагальнення матеріалів Конкурсу, видання методичних рекомендацій «Школа майстерності педагога-позашкільника» до 01 листопада 2015 року.

5.2. Провести презентації матеріалів Конкурсу під час проведення курсів підвищення кваліфікації, обласних семінарів директорів, методистів, керівників гуртків позашкільних навчальних закладів протягом 2015-2016 років. 

6. Контроль за виконанням наказу покласти на заступника начальника Управління Конопацького М.А.

Начальник Управління






А.А.Заліський
