
“Народження дитини та виховання 
немовляти в українській родині”
ВИХОВНА ГОДИНА

    Вступне слово 
   Спостережливість та уважність наших предків до оточуючого природного середовища породила в їх світогляді розуміння існування чіткої розміреності та порядку в усьому – світоладу. Там, де панує лад, усе дихає радістю й повниться квітом любові. Головним охоронцем ладу є звичай – закон буття. 
   У всіх народів світу існує повір’я, що той, хто забув звичаї своїх предків, карається людьми і Богом. Він блукає по світу, як блудний син, і ніде не може знайти собі притулку, бо він загублений для свого народу. 
   Українці вважали, що від тих батьків, які не дотримуються звичаїв, народжуються діти, які стануть вовкулаками. 
   Вовкулака – це завжди понурий, чимось невдоволений чоловік. У день святого Юрія він перекидається вовком, бігає разом з іншими звірами по лісі та має лише опасок на своїй довгій кудлатій шиї, а в день зимового Миколи він знову перекидається чоловіком. Проте і в людській подобі вовкулака до церкви не ходить, з людьми не вітається і звичаїв людських не знає. 
   Незнання і недотримання людських звичаїв вважалося одним із найтяжчих гріхів. 
   Звичаєві правила були громадським впровадженням. Одні звичаї стояли на сторожі непорушності підвалин роду, інші охороняли його фізичне здоров’я, ще інші плекали правильні, відповідно до генетичних особливостей роду, напрями шляхів нового співбуття. 
   Перше, чому вчили дітей в українських сім’ях – любов. Намагалися виховувати дитину так, щоб вона змалку доброзичливо ставилося до оточуючих. Тільки добра людина здатна робити інших щасливими і творити на користь сім’ї і суспільству. 
   Український народ у ході багатовікової історії виробив традиційні повчання-перестороги, які сіяли в дитячих душах зерна добра, будили любов до людей, їх праці та оточуючого середовища. 
    1 учениця 
   Народження дитини у слов’ян супроводжувалося магічними діями, які мали на меті вберегти маля від злих сил. Це було надзвичайною подією. Баба-повитуха, яку кликали до породіллі, приходила із хлібом, свяченою водою та різним зіллям. У хаті відчинялися всі замки, розв’язували всі вузли, щоб дитина легко прийшла на цей світ. 
    2 учениця 
   Баба-повитуха очищала породіллю водою, промовляючи: “Водо-водиця, водиця Уляниця, ти очищаєш гори, каміння, луги і береги, облий, очисть душу від всякої напасті”. Після пологів залишала на хвіртці рушник, якщо народився хлопчик або вишиту серветку, якщо народилася дівчинка. 
    Класний керівник 
   Відрізання пуповини було пов’язане з різними повір’ями: якщо відрізали на куделі, то в родині народжуватимуться дівчатка, а якщо на сокирі – то хлопчики. Був звичай зберігати пуповину до того часу, поки дитина сама її не розв’яже. Вірили, що вона розв’яже собі розум, буде вчитися добре, ростиме хазяйновитою і розумною. 
    3 учениця 
   Збиралися на першу купіль. Батько йшов до найближчого потічка і набирав води. Вона, як правило набиралася саме з потічка, а не з озера чи криниці, щоб доля не знала берегів і була вільною. Нагріта вода наливалася в корито, на дно якого стелили полу з татової сорочки, щоб довго в дівках не засиджувалась, а якщо хлопець – то верхня частина маминої сорочки, щоб добру жону Бог йому послав. 
    4 учениця 
   А ще хлопчику у купіль клали гілочку дуба, щоб міцним був, чорнобривці і любисток, щоб був гарним. Дівчинці клали ромашку, калину, любисток – на вроду та лагідну вдачу. Ще обом до купелі клали барвінок – на довге життя. 
    5 учениця 
   Після купання дитину замотували у мамин весільний рушник, а воду з купелі батько виливав на чотири сторони, щоб закликати дитині щастя з кожної сторони. Після заходу сонця купелі не можна виливати надвір. 
    Класний керівник 
   “Мама народжує тіло дитини, мама народжує і душу”, – говорили в давнину. Першою піснею, яку чула дитина, була мамина колискова. Тихий, лагідний, заспокійливий мамин голос розповідав дитині про ще небачені нею дива, передавав дитині всю любов і ласку материнського серця. Дитина не розуміє маминих слів, але як весняна земля ловить рясний дощ, так і вона ловить лагідність з маминого голосу, маля слухає і вбирає в себе все те, чим повниться материнська душа. 
   У моїй пам’яті часто зринає картина дитинства. У мене болить зуб, мама тримає мене на своїх колінах, пригорнула мою голівку до своїх грудей і співає мені колискову. Слів я тоді не запам’ятала, але молодшому брату мама часто співала ось таку колискову: 
Ой, ходить сон коло вікон, 
А дрімота коло плота. 
Питається сон дрімоти: 
“Де ми будем ночувати?” 

“Де хатина є тепленька, 
Де дитина є маленька, 
Там ми будем ночувати 
Мале дитя присипляти.”

   Найзаповітніша мрія, найпалкіше бажання всіх батьків – щоб дітки зростали дужі й красиві. А ще розумні, щедрі на добро та любов, на пошанівок до старших, до святинь свого роду й народу. Ріст і силу дитяті дають материнське молоко, батьківський хліб, а зростання душі спричинює слово. Маля-немовля не знає мови, не розуміє слів. Але материнська любов і народна мудрість створили диво-дивне–колискову пісню, забавлянку. Лагідна співанка-колисанка, переснована думою-турботою про щастя й долю дитяти, безпомилково знаходить стежину до малесенького серденька і оселяється в ньому. 
   Колискова – це перші кроки пісенної практики в традиційній культурі. Під час співу мати й дитина входять у потік особливої інформації, теплі гойдання колискового ритму і маминої інтонації передають душевну рівновагу і любов, довір’я до Буття, Природи і один до одного. 
    Колискова триває, буття розширюється, багатшає, ускладнюється і не завжди буває прекрасним. Але в душі дитини уже сформований перший захисний редут – пам’ять про те, що доброго в Бутті більше, ніж поганого. 
    Звучать колискові 
Ходить, ходить зайчик, ходить кругом хати, 
Хоче він малого Ромцю колисати. 
Хоче він малого Ромцю колисати. 
А дідусьо буде Ромцю забавляти. 
А дідусьо буде Ромцю забавляти, 
А бабуся буде казочку казати. 
А бабуся буде казочку казати. 
А мамуся буде пісеньку співати. 
А мамуся буде пісеньку співати. 
А маленький Ромцьо буде собі спати. 
А маленький Ромцьо буде собі спати. 
А сіренький зайчик його колисати. 
Ходить зайчик по капусті, 
Носить ляльку в білій хустці. 
Катя зайчика догнала, 
Собі лялечку забрала. 
Ой у лісі на горішку 
Там хатинка новенька. 
Там хатинка новенька, 
Там дитинка маленька. 
Ми дитинку будем колисати 
І самі будем спати.

    1 учениця 
   Існували різні замовляння та “потягушечки”, промовляючи які, здійснювали масаж маляти, водночас і заспокоюючи, і загартовуючи його. Наприклад, загинаючи пальчики, промовляли: 
    
    Один пальчик – наш татусь, 
    А цей – наша мама, 
    Оцей пальчик – наш дідусь. 
    А то – наша бабка. 
    А оцей малесенький наша доня (синок). 
    2 учениця 
   Немовлятку спочатку співали колискові пісні, а незабаром гралися з ним у різні забавлянки. 
    Учениця бере ляльку і робить їй масаж (погладжуючи тільце дитини розводить їй ручки), промовляючи: 
    
    Ототушечки, ототушечки! 
    На котика потягушки, 
    А на Василька ростушки, 
    Ой тошки, тошки, 
    Щоб підрости трошки. 
   3 учениця (піднімаючи руки ляльки вгору) 
    
    Потягусі, потягусі, 
    На Галю ростусі. 
    Щоб Галочка росла, 
    Росла, виростала, 
    Щоб Галочка своїй мамці 
    Скоріш в поміч стала. 
    Діток колихала 
    Й хату доглядала. 
    4 учениця 
   Коли дитя ставало на ніжки його підбадьорювали за допомогою такої забавлянки:
 Оце раз, оце два, 
Оце три, оце чотири, 
Оце п’ять, оце шість, 
Оце сім, оце вісім, 
Оце дев’ять, оце лин 
Оце щука з Кременчука, 
Оце карась затрепетавсь, 
Оце заввишки – вставай з колиски.

    Класний керівник 
   Наші предки вірили у силу різних магічних замовлянь і пересторог. Сьогодні до нас завітала Пані Магія – їй слово. 
   Пані Магія 
   Перед тим як уперше покласти дитину до колиски, спочатку туди кладуть кота аби дитина краще спала. 
   Після заходу сонця купелі не можна виливати надвір. 
   Пелюшки вивішують надвір лише через рік після народження немовляти – аби воно не хворіло. 
   Стригти дитину можна лише через рік після народження. Зістрижене волосся кидали на воду, щоб дитина росла, як з води; або спалювали – хай іде з димом, щоб дитина горя не знала, щоб горе з димом ішло. 
   Зістрижене волосся ні в якому разі не можна викидати будь-де, бо горобці з воронами підберуть його на гніздо і в дитини болітиме голівка. 
   Ту першу сорочечку, яку одягли на немовля, одягають на всіх дітей, які народжуються опісля – нехай поносить тиждень або хоч один день – щоб діти любили один одного і підтримували в біді. 
    Звучить пісня “Лебеді материнства” 
Мріють крилами з туману лебеді рожеві, 
Сиплють ночі у лимани зорі сургучеві. 
Заглядає в шибку казка сивими очима. 
Материнська добра ласка, в неї за плечима. (2 р.)
 Ти біжи, біжи досадо, не вертай до хати, 
Не пущу тебе колиску синову гойдати. 
Припливайте до колиски лебеді, як мрії 
Опустіться тихі зорі, синові під вії. (2 р.)

    1 учениця 
   Коли дитині виповнювалось вже 10–11 місяців, одного ранку бабуся піднімала її до схід сонця, ставила перед вікном обличчям до себе, простягала її калинового прутика і казала: “Йди онучку сонце стрічати, від вікна – до дверей, від дверей до самого сонця!” 
    2 учениця 
   Якщо малюк робив кілька кроків, його виводили на подвір’я, попід хату, на город, вчили переступати через поріг, що зазвичай дуже подобалось малим. У сінях долівка була нижча, ніж у світлиці, й дитя поступово вчилося утримувати рівновагу. 
   3 учениця 
   На першу річницю життя зазвичай припадали і пострижини. Побутує думка, що пострижини як спосіб пожертвування ведуть свій початок з дохристиянських часів. Дитину садовили на вивернутий догори вовною кожух (символ багатства й достатку). 
    1 учень 
   Стриг дитину хрещений або рідний батько. На голівці дитини навхрест зістригали жмутики волосся – над чолом, потилицею й вухами. Зістрижене волосся клали на таріль, куди запрошені на це дійство кидали гроші, “щоб був багатий, як кожух кудлатий”. 
    2 учень 
   За часів Київської Русі хлопчиків стригли ще й після другого року життя: це символізувало перехід з-під материнської опіки під опіку батька. Часом саме цього дня (зазвичай на святого Семена) хлопчика вперше садовили на коня. 
    3 учень 
   Гарно святкували наші предки й іменини трирічної дитини. Іменинника садовили на стілець і піднімали над головою, питаючи, кого він бачить. Як казав “батьків”, – піднімали ще вище, а якщо “гостей” – ті співали йому “многая літа”. 
    4 учень 
   Кожен вітав дитину, брав її на руки, бажав здоров’я. Мама дарувала подушечку – на міцний сон, а батько – велику ложку з побажанням: “Дарую тобі ложку велику, щоб здоров’я черпав і силу, щоб стіл твій був щедрим, а життя довгим і чесним”. 
    4 учениця 
   Бабуся й дідусь дарували онукові півня. З того часу його називали пастушком і залучали до найпростішої хатньої роботи. А ще цього дня іменинникові одягали на голову віночок: навесні – фіалковий, улітку – з лугових квітів, а восени та взимку – з калини та барвінку. 
    Підсумкове слово Класний керівника 
   Сьогодні ми познайомили вас із першими кроками виховання дитини. На мою думку, вам стануть у пригоді почути поради, адже це перлини народних традицій, яких свято дотримувались наші предки, які хотіли бачити своїх дітей здоровими і щасливими.
