Правила поведінки та поради для учнів

   В умовах неоднозначних трансформаційних процесів, що відбуваються в Україні, її інтеграції в європейське співтовариство перед освітою гостро постає проблема плекання творчої особистості, здатної адаптуватися до мінливих процесів, спроможної виробляти механізми самозахисту, навчатися компетентно віршувати життєві проблеми. Освіта покликана стати дієвою перешкодою будь-яким проявам антикультури, сприяти взаєморозумінню на принципах геокультурного гуманізму. Цьому повинні сприяти запропоновані “Правила поведінки та поради для студентів”. 
   Пропоновані правила і поради - це лише невеличка частка безмежного моря правил поведінки, тому їх не слід розглядати ні як повний кодекс етикету, ні , тим більше, як вичерпні рекомендації на всі випадки. Життя набагато складніше за будь-який кодекс правил. Вписати його у прокрустове ложе порад, навіть наймудріших, неможливо. Отже, у непередбачених обставинах кожен повинен мудро вирішувати сам. 
   При укладані правил поведінки за основу і зразок взята азбука культури поведінки (Упорядник - Л.А. Лисиченко. - К.: Українське видавництво, 1995. - 33 с.), а також “Юности честное зерцало или показание к житейскому обхождению”, виданого за “повелінням Царської Величності в Санкт-Петербурзі літа Господня 1717, лютого 4 дня”, що дає змогу співставити сучасні правила поведінки з відповідними правилами минулого. При посиланні на останнє джерело збережені його орфографія і пунктуація. Текст правил і порад доповнений відповідними шаржовими ілюстраціями, сюжети яких побудовані за принципом від супротивного стосовно рекомендованих положень, що сприяє включенню у процес їх засвоєння образно-асоціативного мислення. 
   Насамперед кілька загальних положень, які далі будуть конкретизовані. 
   Вихована людина поводиться з людьми так як би вона хотіла, щоб поводилися з нею. Вона уникає екстравагантності в одязі, голосної розмови, ексцентричної поведінки, вміє стримувати свої почуття і в ставленні до оточуючих завжди доброзичлива й привітна незалежно від настрою: виявляти, демонструвати свій настрій непристойно. 
   Частіше посміхайтеся, не напускайте на себе маску холодності, черствості, невдоволення, яку нерідко демонструють реклама і покази мод. 
   Стежте за своєю поведінкою, постійно контролюйте свої вчинки і дії - незабаром вихованість і чемність стануть для вас органічними і не будуть вимагати додаткових зусиль. 
   Культура поведінки є невід’ємною складовою загальної куль-тури. Тож будьте ввічливими, не шкодуйте “чарівних” слів “дякую”, “пробачте”, “будь-ласка” тощо і вам приємніше і легше буде спіл-куватися з людьми. При цьому завжди пам’ятайте перше правило “Юности честное зерцало”: “В первіх наіпаче должни дети отца и матерь в велікои чести содержать”. 
НА ВУЛИЦІ 

    
   Чи красиво я ходжу, який вигляд мають мої хода й постава - чи часто ми замислюємося над цим? Пам’ятаєте, як у кінофільмі “Службовий роман” секретарка Вірочка (Лія Ахеджакова) демон-струвала своїй консервативній начальниці її “непристойну” ходу: 
   “Вся згорбиться, скарлючиться, як старий рваний черевик, у вузол зав’яжеться і “чеше” не роботу, ніби палі забиває”. “Хіба я так ходжу?” - довго не могла второпати Людмила Прокопівна (Аліса Фрейндліх). 
   Ходіть рівно і впевнено, не згинайтеся, голову тримайте прямо, не вихиляйтеся. Не тримайте руки в кишенях. 
   Не розмовляйте голосно, не жестикулюйте. 
   Не кидайте на тротуар використаний квиток, сірники, недопалки та ін. 
   Не паліть на вулиці: це шкодить і вам, і оточуючим. 
   Дотримуйтесь правил дорожнього руху: 
   · ідучи вулицею, тримайтесь правої сторони тротуару, не зачіпайте перехожих, поступайтесь дорогою жінкам і літним людям; 
   · переходьте вулицю в указаних місцях не зелене світло світлофора, не наражайте себе на небезпеку, перебігаючи вулицею; 
   · при переході обходьте трамвай, що стоїть, спереду, тролейбус і автобус – ззаду. 
   Ввічлива людина при зустрічі вітається першою. 
   На вулиці і в громадських місцях не жуйте гумку демонстративно. Робіть це непомітно. 
   У темний час доби, йдучи вулицею, тримайтеся подалі від стін будинків, обминайте підворіття, намагайтеся уникати безлюдних місць і автомобілів, що стоять біля узбіччя. Бажано йти назустріч рухові. 
    Якщо у пізній час вам назустріч іде група підлітків, не вважайте за боягузтво обійти їх десятою дорогою. Адже несподіваний напад успішно відбивають лише герої американських бойовиків. 
    Тверезо оцінюйте конфліктну ситуацію на вулиці. Тримайтеся впевнено, але не агресивно, щоб не спровокувати напад. Коли ж ви бачите, що ситуація безконтрольна або вам здається, що вас переслідують (неважливо, хто й скільки їх), біжіть до місця найбільшого скупчення людей. При цьому здіймайте якомога більше галасу. 
   Коли вас грабують і ви не впевнені, що можете дати відсіч, краще віддати те, що у вас вимагають. 
   І ще. У нетверезому стані краще сидіть удома! 
   “ЮНОСТИ ЧЕСТНОЕ ЗЕРЦАЛО”: “Нікто не имеет повеся голову и потупя глаза вниз по улице ходить, или на людей косо взглядовать, но прямо а не согнувшись ступать, и голову держать пряможъ, а на людей глядеть весело и притно с благообразнім постоянством, чтоб не сказали: он лукаво на людей смотрит”. 
   Ще Оноре де Бальзак сказав: “Хода – то фізіономія характеру”. 
    У 1709-1715 рр. у громадянському календарі (Москва) було надруковане спостереження одного з представників “птахів гнізда Петрова” фельдмаршала Я. Брюса про взаємозв’язок ходи та характеру людини: 
   “Хоробрі і мудрі люди ходять прямо. 
   Люди з повільною ходою, які дивляться зверхньо на оточуючих, величаві, пихаті й задумливі. 
   Того, хто ходить дещо зігнувшись, вважають чесним, миролюбним і добрим. 
   Якщо людина ходить повільно, іноді зупиняється та озирається, то це пихатий наклепник, який полюбляє славу. 
    Хто робить великі кроки, той великодушний і зі старанністю виконує всі доручені йому справи. 
   Люди зі швидкою ходою і довгими кроками також великодушні, педантичні у питаннях часті, скрупульозно ведуть свої справи. 
   Повільна розмірена хода означає глибокодумну людину, честолюбну, яка прагне багатства. 
   Хода з короткими кроками виказує сварливу і злопам’ятну лю-дину, яка намагається якнайшвидше закінчити власні справи. 
   Короткі швидкі кроки – у людей зрадливих, скупих, що полюбляють гроші. 
   У нероб крок зазвичай короткий і повільний. 
   Ті, хто вміє прикидатися, ходять то швидко, то повільно. 
   Хто під час ходи крутиться всім тілом, а особливо плечима, той пихатий, гордовитий і високої про себе думки”. 
    Нумо, оцініть свою ходу, до якої когорти людей належите ви? Або нехай це зробить за вас хтось інший – буде достовірніше. 

НА ЗУПИНЦІ

    Підійшовши на зупинку пасажирського транспорту, станьте в чергу. Поводьтеся чемно. Не привертайте до себе уваги оточуючих. Не штовхайтеся, не вигукуйте, поступайтеся місцем у черзі людям похилого віку, пасажирам з малолітніми дітьми, вагітним та інвалідам, Допоможіть їм при посадці. 
   Гришко Петро 

НА АВТОБУСНІЙ ЗУПИНЦІ

    
   Вже звірі теж культурно стали жити. 
   Ген на поляну, бач, прийшов автобус... 
   Почулось: – Залізай давай! 
   – Гав-Гав! Хрю-Хрю! Куди ти?! 
   Ногою ніде тут ступити! 
   – У чергу, в чергу!... 
   – Дзеньк... Гай-Гай – 
   – Пішов... Не втислося ні Ягня, 
   – Ні Заєць, навіть і Свиня. – 
   – Лиш проштовхався у автобус 
   – Вгодований Бугай... 
   – Чом не щастить нам, читачі мої? 
   – Бо всюди перші лізуть бугаї! 

У ПРИМІЩЕННІ

    
   Не заходьте до приміщення в головному уборі, із запаленою сигаретою чи люлькою. 
   При вході до приміщення чоловіки знімають головний убір та рукавички. 
   Не заходьте до кімнати чи кабінету, не постукавши у двері. Заходьте повністю, а не просувайте в двері голову, якщо вам дозволили ввійти. 
    Зайшовши у приміщення, вітайтесь. Руку подає першим старший за віком, посадою або жінка. Якщо вони цього не зробили, слід обійтися без потиску рук. 
    Непристойно сильно стискати руку при вітанні, як небажаний і надто млявий потиск. Руку подають в останній момент, коли підходять вітатись, а не йдуть з великої відстані з витягнутою рукою. 
    Якщо в приміщенні присутні кілька осіб, то не обов’язково всім потискувати руки: можна обійтись загальним привітанням. 
   Не протягуйте руку тому, хто сидить. Вітаючись з ним “зверху вниз”, ви ставите його в незручне, підлегле положення. 
   Ніколи не вітайтеся лівою рукою – це межує з образою. 
   Не слід вітатися за руку в туалеті. 
   “ЮНОСТИ ЧЕСТНОЕ ЗЕРЦАЛО”: “Когда (куда) в которое место приідешь, где ядят или пьют, тогда покланясь поздравь им к піще их, и ежели поднесут тебе піть, отговаріваіся отчасти, потом поклонясь пріими и піи, вежливо благодари того, кто тебе дал испіть, и уступи назад пока тебя отправят, когда кто с тобою говорить станет, то встань и слушаи прілежно что он тебе скажет, дабы ты мог одумався на оное ответ дать”. 

ЗНАЙОМСТВО


    При знайомстві незалежно від віку і становища чоловіка рекомендують першим, попередньо спитавши дозволу у жінки (“Дозвольте представити Вам...”). У відповідь жінка подає руку і називає себе: якщо знайомство неофіційне, жінка називає тільки ім’я й по батькові, не називаючи прізвища, при офіційному знайомстві називають і прізвище. 
   Не сідайте, доки вас не запросять. Отже, і ви, коли заходять до вас, запрошуйте сісти. 
   Не сидіть на стільці, розвалившись, закинувши ногу на ногу, або на краєчку стільця, особливо це не рекомендується жінкам. 
   Звертайтесь на “Ви” до всіх, крім близьких рідних і дуже знайомих і тільки з їх дозволу. Учителі звертаються на “Ви” до учнів старших класів. 
    Якщо ви стали причиною прикрості для людини (штовхнули, наступили на ногу тощо), відразу попросіть пробачення (“вибачте, будь ласка”, “пробачте, будь ласка, а не “вибачаюсь”). Якщо можливо, пом’якшіть свою провину, піднявши те, що людина випустила, поставивши на місце те, що ви перекинули тощо. 
   За послугу, увагу, виявлену до вас, подякуйте. По можливості, відповідайте взаємною послугою, увагою. 
   Розлучаючись із випадковим знайомим у театрі, поїзді, ресторані, прощайтесь. 
   Не зупиняйте увагу на людині, яка має помітні фізичні вади. Не розмовляйте про третю особу, дивлячись або вказуючи на неї. 
   Помітивши у людини, навіть незнайомої, вади у зовнішньому вигляді тощо, непомітно скажіть їй про це. 
   Якщо вам треба звернутись до незнайомої людини, попросіть пробачення за турботу і дозволу звернутися (наприклад: “Пробачте, будь ласка, можна до вас звернутись?”). 
   Ставтеся недовірливо до випадкових попутників під час пізнього повернення додому. Особливу підозру мають викликати у вас красиві й компанійські дівчата: найчастіше вони виявляються “приманкою”, і їхні друзі вам точно не сподобаються. 
   Проходячи повз двох–трьох на вигляд пристойних чоловіків, що розпивають у сквері чи іншому місці алкогольні напої в честь “сина, який тільки-но народився”, ні в якому разі не приєднуйтеся до них: вам можуть підмішати снодійне. 
   “ЮНОСТИ ЧЕСТНОЕ ЗЕРЦАЛО”: “когда тебя о чем спросять, то надлежит тебе отозватца, и дать ответ, как прістойно, а не маши рукою, и не ківаи головою, или иним какім непрістоіним образом, на подобіє немих, котория признаками говорять, или весма ни какои отповеди не дают”. 

Словник 

   Вихованець – суб'єкт виховного процесу, який свідомо засвоює морально-духовні цінності, на їх основі формує особистісні надбання, приймає самостійні рішення, покладає на себе відповідальність, здійснює свідомий життєвий вибір; 

   Вихованість – результат виховання, який виявляється у соціальне прийнятній поведінці особи, вмінні діяти справедливо, компетентне, на рівні вікових особливостей; 

   Вихователь – особа або організація, які здійснюють виховання і несуть відповідальність за соціальний розвиток та діяльність вихованців; 

   Виховна мета – забезпечення всебічного розвитку, гармонійності і цілісності особистості її здібностей та обдаровань, збагачення на цій основі інтелектуального потенціалу народу, його духовності і культури, формування громадянина України, здатного де самостійного мислення, соціального вибору і подальшої діяльності; 

   Виховний процес – створення базису формування особистісної культури, системи ціннісних ставлень до світу та до самого себе; забезпечення співробітництва вихователя і вихованця, спрямованого на засвоєння вироблених людством культурних цінностей; 

   Виховні завдання – забезпечення виховання людини з демократичним світоглядом, яка поважає громадянські права і свободи, традиції народів і культур світу, національний, релігійний, мовний вибір кожної людини; 

   Вчинок – основна особистісна форма й одиниця поведінки, акт моральнішого самовизначення, яким особистість виявляє і формує свої ставлення до суспільства, людей, самої себе, природа, діяльності, мистецтва; 

   Гуманізація виховного процесу – організація виховання на засадах людяності, визнання цінностей людської особистості, її права на вільний розвиток та реалізацію своїх здібностей. 

   Диспозиція – готовність до певної соціальної поведінки, до дій у певній послідовності, тим чи іншим способом; 

   Духовні цінності – витвори людського духу, зафіксовані у здобутках культури, науки, моралі, мистецтва; 

   Життєва компетентність – здатність молодої людини ефективно вирішувати проблеми, що виникають в реальних життєвих ситуаціях, діяти адекватно вимогам соціуму та відповідно до власної природи; 

   Моральність – об'єктивована мораль, особливий вид практичної діяльності особистості, який мотивується моральними ідеалами, переконаннями, принципами. 

   Морально-духовний розвиток – процес оволодіння особистістю гуманістичними моральними цінностями, які становлять стрижень її духовної культури. 

   Національна ідея у вихованні – система цінностей, яка забезпечує самобутність нації, її прогресивний розвиток та культурну само ідентифікацію і сприяє формуванню міжетнічних і міждержавних відносин. 

   Норма особистісна – умовний культурно-історичний стандарт припустимої індивідуальної своєрідності вихованця, який передбачає певну форму його буття, стиль життя, міру самореалізації; визначається життєвою позицією, її рухом до осягання власної сутності, свого призначення. 

   Особистість – суспільна особа, яка вільна та відповідально визначає свою позицію серед інших, здатна до свідомих соціальних дій, орієнтується у своїй життєдіяльності на прийняті суспільством цінності. 

   Позиція – система ставлень особистості до явищ, людей, об'єктів; їх оцінка, заснована на індивідуальному досвіді, моральних принципах і переконаннях. 

   Принципи виховання – вихідні положення, що випливають із закономірностей виховання і визначають загальне спрямування виховного процесу. Основні вимоги до його змісту, методики, організації. 

   Професійне виховання – поєднання професійних знань з професійною мораллю. Передбачає формування громадянської відповідальності майбутніх конкурентоспроможних робітників. 

   Розвиток особистості – послідовні кількісні зміни свідомості та поведінки особистості від народження і до кінця життя. Становлення людини як суб’єкта культури і життєтворчості. 

   Самовиховання – активізація особистістю власних зусиль, спрямованих на зміну і вдосконалення моральної свідомості та поведінки. 

   Соціально-правовий захист дітей – система організаційно-правових, фінансово-економічних, соціально-культурних, інформаційно-просвітницьких заходів органів державної влади, громадських організацій, що спрямовані на забезпечення соціально-виховної опіки над дітьми сиротами, на зменшення впливу на дитину негативних факторів соціального ризику, створення для неї гарантованих, мінімально достатніх умов життєдіяльності. 

   Соціалізація – процес соціального розвитку особистості, формування її соціальних якостей; результат виховання дітей та молоді, який здійснюється в ході їхньої діяльності та спілкування з іншими людьми. 

   Стиль життя – індивідуальний спосіб здійснення особистістю обраного нею життєвого шляху; сукупність зразків поведінки, які фіксують стійкі риси, манери, звички, смаки, схильності і способи здійснення життя. 

   Цінність – опосередкований культурою еталон належного в досягненні актуальних потреб. 

   Ціннісна система – складно побудований регулятор особистості, який відображає у своїй структурі та змісті особливості її духовно-практичної діяльності. 

   Ціннісні орієнтації – спрямованість інтересів і потреб особистості на певну ієрархію життєвих цінностей; способи диференціації нею об'єктів і явищ за їх значущістю для себе. 
