“Святий вечір”






обрядове свято

Зал святково прибраний. На покуті стоїть “Дідух”, на столі – обрядова вечеря 
    Ведуча 
   Український народ зберіг неоціненний скарб – велику пошану до свят. Ця давня традиція передається із роду в рід, із покоління в покоління. Напередодні Різдва – шостого січня – святкується Святий вечір, символ оберегу сім’ї та роду, символ зв’язку між людиною і природою. 
    1 учениця 
   Зима. Навколо біліють сніги. Мороз ніби пензлем розмалював вікна. Дерева обсипані інеєм і обліплені снігом. Нерухомі, білі, немов кришталеві, стоять вони, як у казці, і сяють самоцвітами від першого променя січневого сонця. Тихий ранок. Здається ще всі сплять, але у кожній хаті вже давно кипить робота, всі готуються до Святого вечора. 
    2 учениця 
   З давніх-давен у нас на Україні словом і ділом, словесним твором і магічним знаком, всією обстановкою люди створювали у цей день образ багатства, щастя, миру і спокою у своєму домі. 
    3 учениця 
   Ще вдосвіта, як тільки ранок синім проблиском заглядав у хату, господиня приступала до роботи. Вона запалювала у печі вогонь із дванадцяти полін, що символізувало дванадцять місяців, і ставала до роботи. 
    4 учениця 
   Вона пов’язувала голову хусткою, закачувала рукави і починала готувати дванадцять святвечірних страв: наставила узвар, варила горох, квасолю, смажила капусту, рибу, ліпила вареники, робила голубці та кутю. 
   5 учениця 
   У цій пісній, але багатій вечері, господиня представляла найголовніші плоди поля, городу, саду, ніби давала звіт новому рокові за своє багатство в минулому році. 
    1 учень 
   У той час, коли господиня поралася біля печі, господар наводив лад на подвір’ї. Все, що було в господарстві, повинно бути на своєму місці. Ніщо не може бути в цей вечір поза домом – позичене чи десь забуте. 
    2 учень 
   Під час Святвечора за традицією всі члени родини теж повинні бути вдома. В цей день не можна було сваритися. Треба було помиритися з ворогами, щоб у новому році було мирно і в хаті, і поза хатою. 
    3 учень 
   У турботах минає день. Сьогодні не снідають і обходяться без обіду. Хіба дітям, які не можуть терпіти, дозволяється дещо з’їсти, та й то лише в обід. 
    4 учень 
   Коли вже сонце хилиться до заходу господар вносить сніп жита – Дідух – символ врожаю. І звертається до родини такими словами: “Віншую Вас із щастям, здоров’ям, з цим Святим вечором, щоб Ви в щасті та здоров’ї ці свята провели і других діждали?” Після цього він ставить Дідуха на покуті. 
    5 учень 
   Дідух виконував роль сучасної ялинки. Слово “Дідух” має давнє коріння. Неважко здогадатися, що мова йде про дух діда – символічну ознаку родоводу. Традиційно в українців був розвинутий високий культ пращурів. У кожній родині поіменно знали й відповідно шанували до сьомого коліна всіх попередників. 
    1 учень 
   Вважалося, що духи померлих предків постійно контактують з родиною, допомагають у домашньому господарстві, сприяють родючості ниви, оберігають збіжжя від пожеж, стежать, щоб у родині був мир і лад. 
    2 учень 
   По всій Україні обрядового “Дідуха” традиційно робили з зажинкового або обжинкового снопа. Кілька житніх або пшеничних пучечків, обв’язаних кольоровими стрічками чи стеблинами, складали докупи. 
    3 учень 
   “Дідух” перебував у оселі аж до Водохреща. Його присутність приносила у родину святковість, затишок і урочистість. Вважалося, що він є покровителем роду, через нього здійснюється духовний зв’язок між предками і нащадками. 
    4 учень 
   Якщо господарі дотримувалися давніх традицій – поважали старших, берегли пам’ять свого родоводу, шанувалися між собою, передавали у спадок духовні обереги – то духи предків, освячені поважним “Дідухом”, оберігали родину від злих і нечистих сил. 
    5 учень 
   Потім господар виходив із хати і вносив оберемок соломи та сіна. Солому він розстеляв по долівці, а з сіна робив копичку під столом і клав у неї мисочку із жевріючим ладаном, який наповнював хату святочними пахощами. 
    Господиня 
   Господиня кладе під скатертину на чотири кути столу по голівці часнику, “щоб злу силу відігнати”, а потім виставляє вечерю на стіл. Свята “багата” вечеря з різноманітних плодів землі з дотриманням відповідних “законів” стає невичерпним джерелом магічної сили на утворення нового багатства у новому році. 
    Серед різноманітних страв обов’язковою мала бути кутя – основна обрядова їжа. Вона мала стояти на столі протягом усіх свят. Її готували з пшеничних чи ячмінних зерен і кожна господиня присмачувала її по-своєму. 
   Як тільки на небосхилі з’являлася підвечірня різдвяна зірка, всією родиною сідали за стіл. Першим займав місце господар, а за ним – усі члени родини. Під час святкової вечері не годилося вставати з-за столу, а також голосно розмовляти. 
    1 учень 
   Перед вечерею господар брав кутю і виходив з нею у двір. Там він повертався за сонцем, вдивлявся у безкраю далечінь зоряного неба і звертався до сил природи. 
    Господар 
   Морозе-морозенку, йди до нас кутю їсти! А як не йдеш, то не йди і на жито-пшеницю, усяку пашницю. Іди краще на моря, на ліси та круті гори, а нам шкоди не роби. 
   Чорні бурі та злії вітри, приходьте до нас на Святу вечерю! А коли не прийдете на страви ситі, то не приходьте до нас і в літі, та не робіть нам шкоди на ярині та на житі! 
    2 учень 
   Після цих запросин батько повертався до хати і щільно зачиняв за собою двері. До кінця вечері вже ніхто не повинен виходити з хати і двері не можна відчиняти. 
    1 учениця
	У вечірній світлий час 
Святий вечір йде до нас. 
Зіроньки нам ясно сяють, 
Світ чудовий звеселяють, 
Бо сьогодні та година, 
Коли сяде вся родина 
За Вечерею Святою 
З радісною колядою. 



    Всі присутні сідають за стіл 
    2 учениця 
   Перед початком вечері господар запалює на столі свічку як символ родинного вогнища, як оберіг від усього злого. 

	Свічечко чудова, 
Свічечко воскова. 
Ясно і прекрасно 
Ти для нас гори. 
Нехай твоє світло 
Люди бачать знизу, 
А ангели з неба 
Побачать згори.
 
	   
	3 учениця 
Свічечко воскова, 
Свічко вечорова, 
Ти в Пресвятий вечір 
Сяєш на весь світ. 
Ясно пломенієш, 
Тиху радість сієш 
Всім хрещеним людям 
Вже багато літ.



    3 учень 
   Першу ложку куті господар підкидає до стелі, “щоб так ягнята стрибали, як ця пшениця скаче від землі до стелі”. Другу ложку куті підкидає, щоб телята стрибали, а третю – щоб бджоли роїлися. 
    4 учень 
   Кожна подробиця під час вечері має віще значення: якщо тінь на стіні подібна до скирти – буде врожай на хліб, до копиці – сіна буде багато, до дерева – садовина вродить. 
    4 учениця 
   А ще на Україні існує звичай носити вечерю до хрещених батьків. Носячи вечерю, люди ніби намагаються приєднати живих членів роду до спільної Святвечірньої трапези. 
    5 учень 
   Засвітила ясно 
   Зірка вечорова, 
   Зорить, пломеніє 
   Свічечка воскова. 
   За столом Різдвяним 
   Всілася родина 
   Святкує Святвечір 
   Моя Україна! 
    Чути стук у двері. Заходять хлопчик і дівчинка 
    Хлопчик (скидає шапку) 
   Добрий вечір! З святим вечором будьте здорові! Просили тато і мама, і ми просимо на вечерю – нате вам вечерю. 
   Господиня (бере вузлик з вечерею) 
   Спасибі вам за вашу вечерю, а ми пригостимо вас нашою. Сідайте за стіл та спробуйте нашої куті. 
    5 учениця 
   Господиня тим часом обмінює вечерю, загортає у вузлик калач, кілька пиріжків. А господар пригощає дітей горіхами. 
    1 учениця 
   Опівночі господар виходив на двір, роздивлявся довкола і вірив у такі прикмети. 
    2 учениця 
   Якщо небо зоряне – кури добре нестимуться і вродить горох. 
    3 учениця 
   Місячна ніч – буде урожай на баштанні культури. 
    4 учениця 
   Ожеледь на деревах – защедрять горіхи та садовина. 
    5 учениця 
   Іде сніг – урожай на яблука. 
   1 учень 
   Іній на деревах – на мокре літо і недорід зернових. 
    2 учень 
   Чисте і зоряне небо – буде сухе і врожайне літо. 
    3 учень 
   Після вечері у кожній українській родині чекають приходу колядників із Зіркою, яка означає очищення дому від всього лихого та поганого, що було у старому році, та знамення всього доброго, світлого, мирного. Зірка – символ появи гуманності серед людей. 
    4 учень 
	Надворі іде сніг, 
Вирує заметіль, 
Та славні колядки 
Чути звідусіль.
 
 
 
	
 
 
 
 Бо сьогодні свято 
Найкраще прийшло 
В хутір, в кожне місто 
Та в кожне село.
	Колядки по світу 
Лунають гучні, 
Зі всіма співають 
Зіроньки ясні.
 
 
 
 



    Ведуча 
   У кожному регіоні України існують свої традиції коляди. Сама назва “Коляда” походить від давньої назви Сонця – Коло. Наші далекі предки опівночі між шостим і сьомим січня відзначали свято народження Сонця. У одних регіонах колядувати починають відразу після опівночі, в інших уже зранку оббігають оселі діти. Але всюди колядників чекали, як добрих сповісників і щедро віддячували яблуками, горіхами, бубликами. 
   Вважалося, що чим більше дітей завітає до хати, тим щедрішим буде Новий рік. Колядували, як правило, лише хлопчики, тому що за давніми віруваннями саме поява представників чоловічої статі ощасливлювала родину і хату-господарство. 
   Я народилась на Західній Україні, в родині, яка у своєму повсякденному житті намагалася дотримуватись усіх обрядів своїх предків. Напередодні Святого Вечора жіноча половина родини займалася приготуванням страв та прибиранням оселі, а чоловіча – рубала дрова та заготовляла корми для домашніх тварин, тому що протягом трьох днів Різдва не можна було виконувати таку роботу. 
    Коли надворі темніло, останні приготування закінчувались миттям підлоги у кухні. Це означало, що кругом у оселі вже порядок і можна приступати до Святої Вечері. Ми жили із батьками моєї матері, а потім у власній хаті, але завжди після вечері ішли до батькових батьків. Вони жили у нашому селі зі своїм старшим сином. Мій батько був молодшим сином, а середній син теж був одружений у нашому селі, і теж з сім’єю приходив до батьків. Яка то була радість батькам, коли за великим столом на Святу Вечерю збиралася уся родина. 
   Тож знайте, що Святу Вечерю треба їсти разом, усім родом, і куди б не закинуло вас життя, завжди пам’ятайте, що в цей вечір ваші батьки чекають на вас. Тому що всі наші свята – це наша духовна спадщина, яку треба знати, шанувати і свято оберігати. Тому зараз я запрошую до нашого столу всю велику ученьську родину, щоб разом поласувати всім тим, що є на цьому столі. На почесному місці стоїть кутя. Вона зварена із зерна, яке по жмені принесли наші ученьи, а також присмачена горіхами та маком, про які вони теж потурбувались. 
    Господар 



Я вітаю вас усіх із Різдвяними святами. 

Хай добре всім живеться, люди, 
Земля вам щедро родить і сади. 
Хай з вами Божа поміч буде 
І береже вас від біди – 
Сьогодні, завтра і завжди.

