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ВСТУП
Світ вступив в нове тисячоліття. Вже склалось історично, що не один злам тисячоліть знаменує для України події історично вагомі, життєво стверджуючі, що несуть зміни не тільки в часі, а й у моралі суспільства, державному устрою. Так, рубіж першого і другого тисячоліть – це утворення могутньої європейської держави – Київської Русі, прийняття християнства в державі. В кінці другого тисячоліття на світову арену вийшла одна з найбільших європейських держав – Україна. Вільна і незалежна українська держава проходить нелегкий шлях свого становлення у світі. Ми живемо в цей історичний час і є свідками демократичних перетворень, утвердження національної свідомості та якісно нових підходів до визначення загальнолюдських та національних цінностей. 

Зміни в статусі країни, її державному устрою сприяли докорінній зміні поглядів в галузі освіти. Закони України “Про загальну середню освіту” та “Про вищу освіту”, Національна доктрина розвитку освіти в Україні, Державний стандарт початкової загальної освіти загальної в основу пріоритетних принципів розвитку її системи поставили гуманізацію і демократизацію всіх складових елементів нашої освіти та національну спрямованість, що полягає у “невіддільності освіти від національного ґрунту”.

Саме на гуманізацію і демократизацію освіти спрямоване впровадження в практику педагогічного впливу на суб`єкт системи особистісно орієнтованого навчання і виховання.

Творчо опрацьовані ідеї народності видатних педагогів, які тією чи іншою мірою були пов’язані з Чернігівщиною, – К.Ушинського, С.Русової, Г.Ващенка, – збагатять педагогіку сучасності важливими принципами національного виховання молоді. Адже багато проблем сучасної педагогіки не можна успішно вирішити без глибокого осмислення, без урахування історії вітчизняної педагогіки, її кращих зразків.
Розділ І. НАЦІОНАЛЬНЕ ВИХОВАННЯ В СИСТЕМІ ОСОБИСТІСНО ОРІЄНТОВАНОГО НАВЧАЛЬНО–ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ В ПОЧАТКОВІ Й ШКОЛІ

1.1. Ідея громадянського і патріотичного виховання у сучасній початковій школі
Всю систему загальної середньої освіти і початкової ланки зокрема пронизують ідеї національно–патріотичного спрямування навчання і виховання, що сповідували К.Ушинський, С.Русова, Г.Ващенко. Їхні ідеї народності у вихованні, націоналізації української школи, піднесення на високий рівень загальнолюдських цінностей як головних рис характеру українця, виховання свідомого патріота своєї Батьківщини знаходять відображення у принципах роботи сучасної української школи.

Так Концепція загальної середньої школи (12–річна школа) визначає серед основних завдань загальноосвітньої школи “виховання школяра як громадянина, національно свідомої, вільної, демократичної, життєво і соціально компетентної особистості…” Вирішення цього завдання відбувається в усіх школах України. Адже “Будь–яка школа України функціонує як українська національна школа, виховуючи свідомих громадян української держави, незалежно від мови навчання і підпорядкування закладу” [3, 4]

Широко використовується в початкових класах ідея виховання через мову, що є носієм культури народу. Ця ідея зафіксована у Програмі для середньої загальноосвітньої школи (1–4 класи) з української мови через визначення соціокультурної змістової лінії, яка “передбачає розширення уявлення учнів про культуру українського народу, її особливості в різних регіонах України, у різних етносів, які населяють Україну. Ця робота має органічно поєднуватися з іншими аспектами навчання і реалізуватися за допомогою дібраних текстів, використання тематичних груп слів, стійких виразів, у яких відображено особливості матеріальної і духовної культури народу, національного характеру. Назва цієї змістової лінії акцентує необхідність приділяти особливу увагу мовним аспектам проблеми: тлумаченню значення, особливостей використання слів, фразеологізмів, прислів‘їв, приказок; розвитку уміння доречно використовувати їх у мовленні; робота над текстами; написання творчих робіт з використанням етнографічних елементів змісту тощо” [9, 13]

Сучасна українська національна школа надає можливість учителям творчо осмислити ідеї виховання національної свідомості з допомогою рідного слова, подані великими педагогами, збагатити їх і втілити в життя.

За визначенням доктора педагогічних наук О.Савченко “У сучасній початковій школі ідея громадянського виховання органічно вписується у зміст і методику навчальної і позанавчальної роботи, в організацію життєдіяльності молодших школярів. Цей напрям виховання має на меті формування у дітей знань і уявлень про українське суспільство, рідний край, розкриття на доступному рівні особливостей взаємодії людей у родині, в колективі, суспільстві, формування в них позитивного особистого ставлення до цінностей Української держави; виховання гуманної, суспільно активної, відповідальної особистості” [14, 128].

Велику виховну роль поряд з освітньою несе в собі курс “Я і Україна”. Так у вивченні предмета “Громадянська освіта” “Найважливішим виховним спрямуванням змісту є формування в учнів найбільш значущих для українського народу цінностей: патріотизм, соціальна справедливість, первинність духовного щодо матеріального, природолюбство, людинолюбство, працелюбство, взаємоповага” [9, 248].

Творчий підхід до організації роботи на уроках громадянської освіти дає можливість зорієнтувати виховний вплив на кожного учня, залучити школярів до народних традицій, звичаїв, обрядів. Виховання в них національної свідомості, формування громадянських рис активнотворчої особистості служитимуть утвердженню людини як носія духовного інтелектуалу української нації.

Особливістю психології дітей 6 – 9 років є те, що вони здатні охоче пізнавати навколишній світ, отримувати нові знання, сприймати норми поведінки, виробляти власне світосприймання та світобачення. З цього випливає, що початкова ланка освіти відіграє важливу роль у закладенні фундаментальної основи національного виховання. Саме тому значний потенціал національного виховання несуть матеріали, запропоновані для вивчення на уроках читання, рідної мови, природознавства, образотворчого мистецтва , трудового навчання.

Класовод має можливість продовжити роботу, розпочату на уроці в позаурочний час під час проведення бесід, годин спілкування, походів, екскурсій, тощо.

Виховання молоді через народну культуру покликані виконувати предмети освітньої галузі “Мистецтво”. Сучасна Програма навчання для початкових класів передбачає реалізувати “ідею загальної музичної освіти учнів на основі української національної культури. Її суть полягає у ставленні до музичного мистецтва як невід‘ємної частини духовного життя народу; у визначенні провідної ролі фольклору в музичному навчанні і вихованні учнів; у зверненні до народної музичної творчості крізь призму її життєвих зв‘язків з духовним, матеріальним та практичним світом людини” [9, 344].
“З поміж інших видів мистецтва образотворче є унікальним у вирішенні завдань як художнього, так і особистісного розвитку, громадського і духовного становлення підростаючого покоління. Це зумовлено не тільки природою сприймання образотворчого мистецтва, а й тим, що вже в ранньому віці образотворча діяльність стає однією з найдоступніших і емоційно–захоплюючих форм творчості” Саме тому образотворче мистецтво відіграє велику роль у формуванні в молодших школярів “елементарних світоглядних орієнтацій та оцінних суджень, основ національної та громадянської свідомості” [9, 394–395].

У молодшому шкільному віці процес формування патріотичних почуттів відбувається здебільшого на підсвідомому рівні. Тому прості і щирі слова та дії вихователя, на перший погляд, можуть бути навіть далекими від власне патріотизму. Так, іноді вихователь затримає увагу дітей на чарівній красі позолоченого клена під школою, ненав‘язливо почне розмову про зимові сни ялинок під сніжною ковдрою, влучно використає в спілкуванні українську народну приказку чи прислів‘я. Багато доріг і маленьких стежинок стелить вихователь до дитячих душ і сердець. Згодом всі вони повинні привести до одної великої мети – свідомого патріотизму.

1.2. Сутність особистісно орієнтованої системи початкової освіти

Сучасна школа покликана виховати самореалізуючу особистість, що вміє творчо застосовувати набуті знання на практиці, організувати свою самоосвіту, має високоморальні якості людини, високу національну самосвідомість
Під особистісно орієнтованою системою навчання і виховання розуміють таку систему, яка в центр навчально–виховного процесу ставить не предмет, а дитину, процес її становлення, фізичне і емоційне благополуччя, співробітництво і рівноправність умов взаємодії учителя і дитини, емпатійне відношення до неї. 

Розглянемо обґрунтування принципів особистісно орієнтованої виховної системи за І.Бехом:

· принцип цілеспрямованого створення емоційно збагачених виховних ситуацій передбачає створення таких соціальних умов, за яких вихованцем у взаєминах із дорослими засвоюються соціальні норми поведінки; 

· принцип особистісно розвивального спілкування потребує розуміння, визнання і сприйняття особистості вихованця як рівноправного партнера в умовах співпраці;

· принцип використання співпереживання як психологічного механізму у вихованні особистості – здійснюється на oснові формування моральної поведінки, пов‘язується із виробленням узагальненого емоційного ставлення до змісту ситуації, події, явища, яке регулює поведінку особистості;

· принцип систематичного аналізу вихованцем власних і чужих вчинків допомагає усвідомлювати моральні норми, сприяє формуванню здатності передбачити результат своїх дій, позитивно позначається на виробленні навичок поведінки, а також на подоланні миттєвих прагнень, станів, бажань. [4, 169–175].
Будуючи свою роботу на цих принципах педагог має можливість працювати творчо, відповідно до особливостей психологічного розвитку особистості застосовувати різноманітні форми і методи педагогічного впливу, що сприяє розкриттю суб`єктного досвіду учнів.

Особистісно зорієнтовані виховні технології “започатковують і підтримують уявлення вихованця про себе як особистість, що найперше виявляється в інших людях – і настільки, наскільки він змінює їхнє духовне життя. За такого підходу вихованець усвідомлює, що він може стати розвиненою особистістю лише через свої добродійні вчинки” [4, 177].

1.3. Національне виховання як невід`ємна частина особистісного розвитку дитини

У Законі України “Про загальну середню освіту” (ст. 3) відзначено: “Загальна середня освіта спрямована на забезпечення всебічного розвитку особистості шляхом навчання та виховання, які ґрунтуються на загальнолюдських цінностях та принципах науковості, полікультурності, світського характеру освіти, системності, інтегративності, єдності навчання і виховання, на засадах гуманізму, демократії, громадянської свідомості, взаємоповаги між націями і народами в інтересах людини, родини, суспільства, держави” [2, ст. 3].

Всебічний розвиток особистості, якому покликана служити виховна система, включає в себе національне виховання. Зважаючи на те, що споконвічними якостями національного характеру українця є доброта, милосердя, щедрість, працьовитість, природне відчуття краси і гармонії, доброзичливість, з впевненістю можна вважати національне виховання джерелом особистісного розвитку дитини.

На даному етапі розвитку України як незалежної держави значною мірою майбутнє країни залежить від національної самосвідомості її громадян, патріотичного духу її народу. 

Саме тому стрижневими завданнями загальної середньої освіти визначено “…виховання громадянина України; 

…виховання в учнів (вихованців) поваги до конституції України, державних символів України, прав і свобод людини і громадянина, почуття власної гідності, відповідальності перед законом за свої дії, свідомого ставлення до обов‘язків людини і громадянина;

…виховання шанобливого ставлення до родини, поваги до народних традицій і звичаїв, державної та рідної мови, національних цінностей українського народу та інших народів і націй” [2, ст. 5]
Цим цілям повинне бути спрямоване також сімейне виховання. 

Так само вищі навчальні заклади серед головних завдань мають “забезпечення культурного і духовного розвитку особистості, виховання осіб, які навчаються в дусі українського патріотизму і поваги до Конституції України” [2, ст. 22].

Патріотизм потребує утвердження в свідомості учнів громадянських почуттів, національної гордості й людської гідності українця, вболівання за долю української держави, готовності стати на захист Батьківщини, шанобливого ставлення до українських державних символів, поваги до Конституції , законів України.

Реалізувати ці важливі загальнодержавні завдання в школі можна через громадянське, мовне, патріотичне, сімейне виховання.

Якщо в колективі існує атмосфера довіри, а вчитель справді сповідує ідеї особистісного орієнтування при вихованні, то довірливий діалог між учнями і вчителями допоможуть вихованцям позбутись негативних емоцій, які можуть виникнути з приводу переживань тих чи інших історичних чи сучасних негативних сторін життя Батьківщини, придасть впевненості в її завтрашньому дні. Саме надія на краще майбутнє рідної держави викликає в дітей бажання мати в собі кращі риси, притаманні українцям, накопичувати знання і досвід взаємовідносин між людьми задля майбутнього своєї нації, самих себе і свого народу.

Національним вихованням завжди переймалися видатні педагоги, письменники, визначні діячі культури та мистецтва. Серед них видатні педагоги Чернігівщини Костянтин Ушинський, Софія Русова, Григорій Ващенко. Їхні педагогічні праці не завжди були доступні педагогам і загалом людству. Тільки після набуття статусу незалежності і самостійності Україною як державою, педагогічні здобутки цих воістину Великих Патріотів своєї Батьківщини стали предметом досліджень багатьох педагогів і науковців України. Педагоги–практики можуть оцінити цінність і невичерпність ідей щодо народності виховання, творчо використовувати і втілювати їх в практику сучасної національної української школи. 
Розділ ІІ. ІДЕЯ НАРОДНОСТІ ВИХОВАННЯ У ТВОРЧОСТІ К. УШИНСЬКОГО, С.РУСОВОЇ, Г.ВАЩЕНКА
2.1. К.Ушинський: “У мові одухотворяється весь народ і вся його батьківщина…”

Сучасна педагогічна думка української науки переживає етап свого оновлення так само, як Україна переживає своє становлення в ролі самостійної, незалежної держави. Оглядаючись на пройдені шляхи розвитку педагогіки важливо залишити і розвинути ті теоретичні положення, що дадуть потрібний результат при практичному застосуванні. 

Невичерпним джерелом науково обґрунтованих ідей щодо навчання і виховання молоді є педагогічна спадщина видатного теоретика і практика ХІХ століття К.Ушинського. Він створив таку систему педагогічних поглядів, яка залишається актуальною для всіх прийдешніх поколінь, сприяє перетворенню педагогіки в справжнє мистецтво. Бо “Педагогіка – не наука, а мистецтво – найобширніше, складне, найвище й найнеобхідніше з усіх мистецтв. …і як мистецтво ж, воно прагне до ідеалу, якого вічно намагаються досягти і який ніколи недосяжний: до ідеалу довершеної людини” [17, 3]. Використовуючи ідеї видатного педагога відповідно до умов сьогодення, ми намагаємось слідувати його принципам при вихованні звичок, навичок навчання, розвитку уваги, пам‘яті, уяви, мислення, почуттів.

К.Ушинський великого значення надавав національному вихованню. Розглядаючи свідомість людини, як одне із почуттів, “…а саме душевно–розумове почуття відмінності і схожості, за допомогою якого відбувається увесь розумовий процес” [18, 377], педагог бачив відмінності почуттів, що викликаються однаковими причинами, у людей різних національностей, деякі з них можуть змінюватись з часом перебігу історичних подій: “Що розсердить і засмутить китайця, те може розсмішити француза, і навпаки, з чого француз оскаженіє, те може дуже мало вплинути на китайця. Душевний лад народу також міняється з перебігом історії, і що лякало наших предків, те смішить нас тепер. У душевному ладі народу, а особливо вищих верств суспільства, безперестанно спостерігаються також часткові зміни, які не зачіпають корінного настрою. Що років п‘ят тому зустрічалося в нашому суспільстві оплесками, те може бути тепер зустрінуте насмішками. Угадувати цей душевний настрій суспільства і керувати ним становить головне завдання політики, але сприяти утворенню в душі дитини такого корінного ладу, який гідний людини, – ось найбільше завдання виховання і вихователя” [18, 93].

Центральною ідеєю його педагогічної теорії є ідея народності виховання. Ця ідея обґрунтована в одній з найвизначніших праць великого педагога статті “Про народність у громадському вихованні». В цій праці подано аналіз загальних рис європейського виховання, а також особливості виховання в окремо взятих країнах. Зроблено висновок про значення елементів народності в формуванні характеру самої людини. Проаналізувавши як формується характер у людини, педагог зазначає: «Природа своїми таємничими буквами записує в тілі людини всю історію її безсмертної душі, і цей дивний літопис природи передається з покоління в покоління, від батьків до дітей, внукам і правнукам, урізноманітнюючись, розвиваючись, змінюючись без кінця під впливом життя людини в історії” [15, 96].

Кожен народ має велику різноманітність особистостей, проте “…природа завжди встигає в незліченних характеристичних рисах у зовнішності людини висунути на перший план рису народності. Ця риса здебільшого буває так виразна, що невеликої навички досить, щоб угадати з першого погляду француза, англійця, італійця, німця чи росіянина” [15, 97].

Не тільки зовні помітна національна риса, а “…і в душі людини риса національності корениться глибше за всі інші. Справді, чи не примішується національність майже до всіх наших вчинків; а яка багата на життя і внутрішній зміст ця риса нашої природи! Вона витримує натиск століть і не вичерпується мільйонами окремих особин” [15, 97].

К.Ушинський шукає відповідь на запитання, чи повинне виховання враховувати національні особливості характеру особистості. І тут же дає відповідь: “…немає такого серця, в якому не було б безкорисливо добрих поривань; але ці поривання такі різноманітні і часом так глибоко приховані, що не завжди легко відшукати їх. Є лише одна загальна для всіх природжена схильність, на яку завжди може розраховувати виховання: це те, що ми звемо народністю. Як немає людини без самолюбства, так немає людини без любові до батьківщини, і ця любов дає вихованню надійний ключ до серця людини й могутню опору для боротьби з її поганими природними, особистими, сімейними і родовими нахилами. Звертаючись до народності виховання завжди знайдете відповідь і допомогу в живому й сильному почутті людини, яке впливає багато сильніше за переконання, сприйняте тільки розумом, або за звичку, вкорінену страхом покарань” [15, 99].
Почуття народності у кожної людини переважає над усіма іншими почуттями. “Почуття народності таке сильне у кожного, що в час загальної загибелі усього святого і благородного воно гине останнім. Хабарник, що підточує, як черв‘як, сили своєї батьківщини, співчуває її славі та горю. У лиходія, в якого погасли всі благородні людські почуття, можна ще дошукатись іскри любові до батьківщини: поля батьківщини, її мова, її перекази і життя ніколи не втрачають незбагненної влади над серцем людини. Є приклади ненависті до батьківщини; але скільки любові буває іноді в цій ненависті!” [15, 100].

Перебуваючи на чужині, з‘єднуючи свою кров з іншими народами, даючи життя наступним поколінням, людина передає своїм нащадкам свої національні особливості. “Можна забути ім‘я своєї батьківщини і носити в собі її характер, поки невпинні припливи нової крові, нарешті, не згладять його. Так глибоко й сильно вкоренив творець елемент народності в людини. 

Чи дивно після цього, що виховання, створене самим народом, і побудоване на народних основах, має ту виховну силу, якої нема в найкращих системах, побудованих на абстрактних ідеях або запозичених в іншого народу” [15, 100].

К.Ушинський звертає увагу на те, що кожному народу відведена певна історична роль, що і зумовлює особливості народності нації. Народ існує, поки існує народність, бо “Народ без народності – тіло без душі, якому лишається тільки піддатися законові розкладу” [15, 100].

Поряд з цим, людина, будучи частинкою народної маси, є водночас членом держави, що зумовлює необхідність її громадської діяльності. Живучи в суспільстві, кожен піддається громадському вихованню, яке базується на засадах народності. “Громадське виховання, яке зміцнює і розвиває в людині народність, розвиваючи водночас її розум і її самосвідомість, могутньо сприяє розвиткові народної самосвідомості взагалі; воно вносить світло свідомості у тайники народного характеру”  [15, 101].

Особливу роль в питанні громадського виховання педагог відводив сімейному вихованню. “Громадське виховання є для народу його сімейне виховання. У сім‘ї природа підготовляє в організмі дітей можливість повторення і дальшого розвитку історичного характеру народу” [15, 101].

К.Ушинський не відкидає того факту, що поряд з позитивними рисами певного народу, існують і його негативні особливості. Проте окремі прояви людської недосконалості не слід вважати всенародним негативом. Тим більше, що “…судити про достоїнства і вади народу на підставі наших особистих понять про якості людини, втискуючи ідею народності у вузькі рамки нашого ідеалу, ніхто не має права” [15, 101].

Розуміючи, що поняття народності не є абсолютно досконалим, в пошуках ідеалу виховання слід звернутися до християнського ідеалу. “Є тільки один ідеал довершеності, перед яким схиляються всі народності, це ідеал, що його дає нам християнство. Усе, чим людина, як людина, може і повинна бути, виражено цілком у божественному вченні, і вихованню залишається тільки, раніше всього і в основу всього, вкоренити вічні істини християнства. Воно дає життя і вказує вищу мету всякому вихованню, воно ж і повинно служити для виховання кожного християнського народу джерелом усякого світла і всякої істини. Це невгасимий світоч, що йде вічно, як вогняний стовп у пустині, попереду людини і народів; за ним повинен прямувати розвиток усякої народності і всяке справжнє виховання, що йде разом з народністю” [15, 101–102].

Обґрунтувавши важливість народності у громадському вихованні, автор статті робить висновки:

“1) Загальної системи народного виховання для всіх народів немає не тільки на практиці, а й у теорії…

2) У кожного народу своя особлива національна система виховання.

3) Як не можна жити за зразком іншого народу, яким би принадним не був цей зразок, так не можна виховуватись за чужою педагогічною системою, яка б вона не була струнка і добре обдумана. Кожний народ щодо цього повинен випробовувати свої власні сили.

4) Науку не треба плутати з вихованням.
5) Громадське виховання само не розв‘язує питань життя і не веде за собою історії, але йде слідом за нею. Не педагогіка і не педагоги, а сам народ та його великі люди прокладають шлях у майбутнє.

6) Громадське виховання тільки тоді буде справжнім, коли його питання стануть громадськими питаннями для всіх і сімейними питаннями для кожного.

7) Пробудження громадської думки в справі виховання є єдиною міцною основою всяких поліпшень у цій галузі” [15, 102–103].

Творець педагогічної думки К.Ушинський, поставивши на передній план у громадському вихованні народність, дав високу оцінку рідному слову і рідній мові як потужним наставникам і вихователям, що виходять із народу.

 Кожен народ має свої особливості характеру, притаманні даній нації. Ці особливості передаються в мові кожного народу, роблять її особисто національною характеристикою. В своїй статті “Рідне слово” К.Ушинський писав, що мова краще всіх можливих характеристик, краще самої історії, в якій іноді народ мало бере участі, знайомить нас з характером народів, що створили ці мови. Ось чому кращий і навіть єдино правильний спосіб проникнути в характер народу – засвоїти його мову, і чим глибше ввійшли ми в мову народу, тим глибше ввійшли в його характер [15, 125].

К.Ушинський стверджує, що народним наставником у вихованні є мова – кращий цвіт усього духовного життя народу, що ніколи не в`яне... Кожне нове покоління, вивчаючи рідну мову легко й без особливих зусиль, засвоює водночас плоди думки і почуття тисяч поколінь, які йому передували. А відтак, “усе, що бачили, все, що зазнали, що пережили та передумали ці незчисленні покоління предків, передається легко й без великих зусиль дитині, яка тільки–но відкриває очі на світ Божий, і дитина, навчившись рідної мови, вступає вже в життя з безмежними силами. Не тільки умовних звуків вчиться дитина, вивчаючи рідну мову, а п`є духовне життя і силу..” [15, 125].

Рідне слово пояснює дитині її природу краще, ніж міг би це зробити природознавець, рідне слово знайомить дитину з характером людей, що оточують її, з суспільством, в якому вона живе, з його історією та прагненнями, як не міг би ознайомити жоден історик; саме рідне слово вводить дитину в народні вірування, в народну поезію, як не міг би ввести жоден естет, і, врешті–решт, рідне слово дає такі логічні поняття й філософські погляди, яких, звичайно, не міг би дати дитині жоден філософ. Навчання і виховання через рідну мову для дитини відбувається без особливих зусиль. “…цей незвичайний педагог – рідна мова – не тільки навчає багато чого, а й навчає напрочуд легко, за якимсь недосяжно полегшеним методом” [15, 124].

Як гімн рідній мові звучать слова Костянтина Дмитровича Ушинського: “У мові одухотворяється весь народ і вся його батьківщина; в ній втілюється творчою силою народного духу в думку, в картину і звук небо вітчизни, її повітря, її фізичні явища, її клімат, її поля, гори й долини, її ліси й ріки, її бурі й грози – весь той глибокий, повний думки й почуття, голос рідної природи, який лунає так гучно в любові людини до її іноді суворої батьківщини, який відбивається так виразно в рідній пісні, в рідних мелодіях, в устах народних поетів. Проте в світлих, прозорих глибинах народної мови відбивається не тільки природа рідної країни, а й уся історія духовного життя народу. Покоління народу проходять одне за одним, але результат життя кожного поколін​ня залишається в мові – у спадщину потомкам. У скарбницю рідного слова складає одне покоління за другим плоди глибоких сердечних порухів, історичних подій, вірування, погляди, сліди пережитого горя і радості, – одним словом, весь слід свого духовного життя народ дбайливо зберігає в народному слові. Мова – найживіший, найбагатший і найміцніший зв'язок, що з'єднує віджилі, живущі і майбутні покоління народу в одне велике, історичне живе ціле. Воно не тільки виявляє собою життєвість народу, а є цим життям. Коли зникає народна мова, – народу нема більше!” [15, 123].
Феномен народної мови полягає в тому, що саме рідне слово розвиває в дитини духовність. Дитина, висловлюючи свою думку, в одному випадку вживає один вислів, в іншому – інший, дивуючись, що помітила надзвичайні тонкощі між двома словами, на перший погляд, дуже схожими. Крім того, дитина, почувши нове для неї слово, починає здебільшого змінювати і сполучати його з іншими словами цілком правильно. Це можна пояснити лише тією творчою силою, яка дала народові змогу створити мову. Безліч понять, поглядів на речі, велика кількість думок, почуттів, художніх образів, логіка та філософія мови – усе це засвоює дитина настільки легко й швидко, що й половини того не може засвоїти за двадцять років старанного й методичного навчання: “Такий цей великий народний педагог – рідне слово!” [15, 125].

Отож, зовсім не байдуже для духовного розвитку дитини, якою мовою вона розмовляє в дитинстві. Оскільки ми визнаємо, що на душу дитини та нап​рями її розвитку впливає навколишня природа, люди, які її оточують, і навіть картина, що висить на стіні в її кімнаті, іграшки, що ними вона грається, то ми маємо визнати і вплив такого пройнятого своєрідним характером явища, як рідна мова – перший тлумач і природи, і життя, і ставлення до людей. Рідне слово – це та атмосфера, що обіймає душу і через яку дитина все бачить, розуміє й почуває. З цього стає зрозуміло, що “мова народу, будучи найповнішим відображенням батьківщини й духов​ного життя народу, є разом з тим для дитини кращим тлумаченням природи й життя” [15, 127].

Надаючи важливості навчанню дітей рідною мовою з самого народження, Ушинський аж ніяк не відкидав значення вивчення іноземних мов. Проте, застерігав:

“Вивчення іноземних мов не повинно ніколи починатися надто рано і аж ніяк не раніше того, поки буде помітно, що рідна мова пустила глибоке коріння в духовну природу дитини” [15, 132].

Рідна мова в початковому навчанні допомагає дитині відобразити в своїй свідомості життя навколишнього світу. “Дитина входить у духовне життя навколишніх людей лише за допомогою вітчизняної мови, навпаки, світ, що оточує дитину, відбивається в ній своєю духовною стороною тільки через посередництва того ж середовища – вітчизняної мови” [16, 247].

У навчанні мови педагог виділяє три нероздільні принципи: “1) наочне навчання; 2) підготовчі вправи з письма і 3) звукові вправи, що готують до читання. Усі ці три вправи повинні йти одночасно, змінюючи одна одну на кожному уроці” [16, 248].

Тривалість періоду навчання грамоти – півроку.

Подаючи книжку для навчання “Рідне слово”, К.Ушинський визначає завдання:

“1) назви багатьох предметів, розміщені за родами й видами; 

2) незакінчені фрази, що їх має закінчити учень, або запитання, на які він повинен відповісти;

3) російські прислів‘я, приказки, примовки, скоромовки і загадки;

4) російські казки, частково перероблені для дітей, частково складені за зразком народних;

5) російські пісні й невеликі вірші;

6) малюнки” [16, 264].

В своєрідному методичному посібнику “Рідне слово. Книжка для тих, хто навчає” автор дає поради, як і коли краще розпочинати початкове навчання. Визнавши важливість вчасного початку навчання, він зазначає, що “…краще почати навчання трохи пізніше, ніж трохи раніше…” [16, 235]. Основними показниками готовності дитини до навчання Ушинський називає бажання дитини малювати, вміння “…зосереджувати увагу на одному предметі, слухати те, що їй говорять, і висловлюватися не уривчастими словами, а повними реченнями” [16, 237]. Розпочати навчання вдома є одним із кращих варіантів початкового навчання. А прагнення матерів віддавати на початкове навчання дітей до школи пояснюється “…практичною непідготовленістю матерів до справи початкового навчання”. Педагог пише: “ Я хотів би, щоб російська жінка, зазнавши глибокої насолоди учити і розвивати свою дитину, не віддавала цієї насолоди нікому без крайньої потреби”.

Початкова школа за часів К.Ушинського і сучасна покликана створити такі умови, щоб дитина, прийшовши до неї з сімейного середовища, відчула себе частинкою сім‘ї шкільної, членом Великої державної сім‘ї. Саме тоді прагнення бути вірним сином чи дочкою великої родини, що зветься Батьківщина, стане органічною потребою особистості учня.

2.2. С. Русова: “…вільна національна школа для виховання вільної, свідомої, дужої нації”

В умовах розбудови сучасної української національної школи важливо вміти відібрати ті ідеї, які б якнайточніше привели нас до головної мети: виховання вірних патріотів своєї Батьківщини, високоосвічених і високоморальних громадян України. Дороговказом на шляху цієї розбудови є педагогічні праці Софії Федорівни Русової.

Софія Русова – видатний педагог, історик, письменниця, видавець, громадський і політичний діяч України, світогляд якої склався у процесі спілкування з визначними діячами української культури: М.Старицьким, М. Лисенком, П. Чубинським, М. Драгомановим, В. Антоновичем, О.Русовим та ін.
Будучи вихідцем із аристократичної сім‘ї, Софія Русова разом з тим була близькою до народу. Вона пізнала тяготи сільського життя української жінки, коли разом з чоловіком переїхала проживати в Борзенький повіт поблизу станції Доч, аби зблизитися з простим людом. Важко було переходити від інтелігентського життя до сільської праці. Русова згадує: “Ніколи не забуду, як одного ранку зайшли до мене баби, вертаючись з Борзни з базару, а я саме місила тісто на хліб. Червона, змучена цією тяжкою працею, я силкувалася все–таки перед бабами не показувати своєї незвички, але одна з них деякий час дивилася на мене, посміхаючись, а потім не втерпіла та й каже: “Пані, дайте – я Вам це за одну хвильку зроблю” – і лагідно відштовхнувши мене від діжки, вона зручно почала місити густе тісто. Сором мені було, але що мала робити?

Я вся віддавалася новому життю – сама варила, прала, корову доїла – ох, як тяжко було вставати в 5–й годині і поратись коло красуні–корови, яку Ол. Ол. купив на ярмарку” [13, 68]. 

Сім‘я інтелігентів Русових намагалась вести просвітницьку діяльність серед народу, хоч це було і нелегко. Чимало селян залишили в пам‘яті по собі добру згадку. “Найприємнішим був наш сусіда з села Високого Хома Колесник. Це був ще молодий господар, не заможний, типовий український інтелігент в найкращому розумінні цього слова. Був грамотний і мав велику цікавість до всього. Уважно прислухався до всіх наших розмов, накидався на нові книжки. Продукт ще російської школи, він уперше від нас почув мову про українську національну свідомість, вперше тепер читав українську книжку і признався, що йому тяжко булол її розуміти” – пише Русова у своїх спогадах.

Розуміючи складність життя українського народу, Софія Русова присвятила своє життя пошукам шляхів створення і розбудови української національної школи. Ким тільки не доводилось працювати С.Русовій: вихователем дитячого садка, вчителем школи, викладачем і професором на Вищих жіночих курсах, у Фребелівському педагогічному інституті в Києві, у Кам‘янець–Подільському університеті (лектором педагогіки), професором педагогіки інституту імені М.Драгоманова у Празі. Вона була членом Української Центральної Ради, головою Департаменту дошкільної та позашкільної освіти в уряді УНР, фундатором жіночого руху в Україні, співробітником багатьох журналів, співзасновником Української педагогічної академії, тощо. Перу видатної просвітительки належать фундаментальні праці з педагогіки, серед яких “Дошкільне виховання”, “Теорія і практика дошкільного виховання”, “Нова школа”, “Національна школа”, “Дидактика” та багато інших.

Педагогічну спадщину С.Русової досліджували і продовжують досліджувати ряд науковців незалежної України. Серед них доктор педагогічних наук, професор І.В.Зайченко. Опрацювавши велику кількість наукових праць просвітительки українського народу, професор прийшов до думки: “Глибокий гуманізм – провідна риса, що притаманна діяльності і творчості С.Русової. Словом і ділом боролася вона не лише за національні й соціальні права українського народу, але й за права всіх знедолених і пригнічених. В цьому широкому гуманізмові її виховала не кабінетна теорія, а безпосереднє народне життя, висока національна самосвідомість, багатогранний власний життєвий досвід.

С.Русова глибоко усвідомлювала, що без серйозного інтелектуального розвитку нації, без ґрунтовних підвалин у галузі освіти, школи, науки, культури, без розбудови власної національної школи і системи освіти важко претендувати на самовизначеність і визнання українського народу іншими народами світу.

…Одне з центральних місць у багатогранній педагогічній спадщині вченої займає концепція національної системи освіти, національної школи та національного дошкільного виховання…

Ідея національного виховання, принцип народності виховання, освіти, школи – головні, центральні й визначні чинники в педагогічній концепції С.Русової” [8, 7].

Софія Русова вважала, що школа є основою майбутнього всього народу. Тому “У всіх народів перше свідоме національне почуття виявляється насамперед у боротьбі за рідну школу, і рідна школа стає для кожного народу його найдорожчим скарбом, джерелом його майбутнього добробуту” [11, 85–86].

У своїй педагогічній праці “Національна школа” просвітителька доводить значимість національної школи для повноцінного існування нації взагалі. “Намагання усіх народів до забезпечення своєї власної державної і культурної незалежності навертають їх до національної школи, бо усім уже зрозуміло, наскільки нація, яка пройшла через таку школу, буде дужче другої нації, яка її не проходила. Школа – великий фактор для остаточного формування нації” [11, 83]. 

Наголошуючи на важливості нової національної школи на Україні, Русова посилається на те, що “Тільки рідна школа може виховати громадянську свідомість, почуття своєї людської гідності. Раби утворювалися в тій чужій школі, яка до сього часу панувала у нас в Україні, раби–учні, які в стінах школи мали зрікатися усього рідного, нехтувати усім тим, що вони поважали в рідній хаті, забувати материнську мову і ставати перевертнями, зрікатися рідного краю, рідного люду” [10, 295]. Визначаючи шляхи націоналізації школи, вчена визначає дві головні умови: “…безпосередня націоналізація педагогічних засобів виховання і навчання, цебто – рідна мова викладу і зміна програми з тенденцією внести ті науки, які дають найбільш громадської національної свідомості, – історію і географію рідного краю і народне мистецтво – музика, співи, орнаментика; друга підвалина національної школи – це єднання її з людом” [11, 296].

Розвиток освіти на Україні повинен відбуватися через розвиток всіх соціально–виховних осередків: родини, ясел, дитсадків, шкіл, ігрових майданчиків. Великого значення для розвитку почуття національної приналежності до українського народу в дітей дошкільного і шкільного віку C.Русова, надавала навколишньому оточенню. Тому вона наголошувала, що в дитячих садах і школах вже з перших днів око дитини повинне потопати у національних кольорах і орнаментах. Дитяча уява повинна наповнюватися багатствами національного колориту, що несуть в собі українські оповідання, казки, легенди, прислів‘я, пісні. 

С.Русова категорично засуджує бездумну сувору шкільну дисципліну, виступає за панування в навчальному закладі жвавого настрою, веселості, поваги, уваги і любові до дітей. Педагог постійно нагадує вчителям про необхідність врахування індивідуальних особливостей дітей. Образно порівнюючи дітей із кущами в саду, вона підкреслює, що як серед розмаїття кущів немає двох однакових, так і всі діти різняться між собою почуттями, думками, характерами, здібностями. Вчитель та бать​ки мають знати своїх вихованців різнобічно і розвивати їхні духовні та фізичні сили.

“Хай навкруги учня будуть рідні речі, щоб він в них кохався, привчався любити все рідне, присвячуючи йому всі сили свого Духа й тіла. … Хай на стіні нашої майбутньої школи висить портрет великого апостола правди й науки Тараса Шевченка, на вікнах стоять квіти, на стінах рушники з рідним вишиванням, хай у вікнах тішать погляд рідні дерева й квіти.

В такій веселій новій українській школі виростуть дітки на радість і на користь Україні; в такій школі й учитель буде набиратись бадьорості, віри в свою роботу, буде ставити собі метою …, щоб діти стали справді добре вихованими, стали розумними й зробились, дійшовши зросту, добрими і корисними громадянами своєї батьківщини” [12, 15].

В дошкільному вихованні народна просвітителька велику роль відводить грі взагалі і народним іграм зокрема. У педагогічній праці “Дошкільне виховання” вона пише: “Усі народи мають свої стародавні ігри, що на перших порах мали характер ритуальних відправ, а лише згодом набули характеру гри. Ці ігри часто повні гарних естетичних рухів, як, наприклад, наші веснянки, та й перейняті вони національним духом, який треба обов‘язково вносити в життя кожної дошкільної організації” [11, 166].

Серед засобів, якими керує національна школа, вчена в першу чергу називає рідну мову. Розвиток мовлення в дітей слід проводити, використовуючи твори усної народної творчості. Вводити в світ літератури слід через використання творів українських письменників. Вона писала: “Велике значення в національній школі має вивчення літератури, вона має проводитись з першого ступеня дитсадка. Там вона складається з найпростішого матеріалу, народних казок, пісень, загадок, прислів‘їв.

Ідучи далі, від дитячого садка до школи, ми теж знаходимо силу розкішного мовно–літературного матеріалу в народній творчості, народних думах і історичних піснях. Це може служити чудовим матеріалом для читання і декламацій.

Крім народної літератури, національна школа використовує твори найкращих письменників. Наша українська класична література вся пройнята щирим демократизмом і гарячим патріотизмом” [11, 84].

Подаючи приклад мовної довершеності через використання літературних творів, слід учити дітей вміло використовувати мову для висловлення власних думок, міркувань та почуттів. “Національна школа потребує і самостійної роботи учнів; письмові праці учнів мусять бути дуже різноманітні, й треба навчати учнів вільно, коректно і красиво володіти мовою” [11, 84].
 Привчаючи дітей до сприймання і розуміння творів мистецтва, тим самим ми учимо їх сприймати красу рідного краю, виховуємо гордість за митців своє Батьківщини. Краса і довершеність рідної мови, народного мистецтва сприяють як естетичному вихованню дітей, так само одночасно впливають і на утвердження їхньої національної свідомості, бо “Естетичне виховання не може бути не національним” [11, 85].

Великого значення для національної школи Софія Русова надавала вивченню історії, релігії, географії. Ознайомлення з природними, географічними, історичними особливостями вона рекомендувала проводити не тільки шляхом опанування книжних знань, а і через проведення екскурсій. “Навчання таке найкраще проводити не тими або другими підручниками, а екскурсіями з учнями і ближніми, і більш далекими (по змозі) до тієї або другої місцевості, цікавої чи з географічного, чи з історичного, чи з економічного боку... ...Ми мусимо свідомо носити ймення українця, знати усі скарби, що заховані в Українській землі. В цій праці нова школа – од початкової до вищої, мусить об`єднати і учнів і учителів, потроху, цеглинку за цеглинкою, збудуємо ми таку школу, котра б справді вся була пройнята національним свідомим натхненням, яке виявить вільно увесь наш національний духовний склад і міцно з`єднає нас з рідним краєм, з рідним людом” [10, 297].

С.Русова розглядає навчально–виховний процес у його єдності, вважаючи, наприклад, що виховувати моральні якості окремо неможливо. На її думку моральним вихованням має бути перейняте все навчання, все життя.

Провідним методом виховання С.Русова вважає гідний для наслідування приклад дорослих і всіх тих, з ким спілкується дитина. У зв'язку з цим, вважає вона, треба, щоб вихованці у своєму оточенні бачили якнайбільше добра і краси.

Неоціненна роль учителя у вихованні взагалі і у національному вихованні зокрема. “В національній школі вчитель не може не бути патріотом, щирим і глибоким. …Велика місія учителя національної школи – в його руках майбутність народу, бо діти, які вийдуть із школи, мають бути каменярами у відбудові молодої української держави, мають розробити свою культуру, свої національні скарби” [11, 85].

Як заклик до невпинної боротьби за розбудову нової української національної школи , як дороговказ до дії звучать слова Софії Русової: “Життя не жде: воно нас кличе до роботи, і доля, щастя нашого народу залежить від того, як ми переведемо в життя дороге, велике гасло: вільна національна школа для виховання вільної, свідомої, дужої нації” [10, 297].
2.3. Г. Ващенко: “Служба Богові й Батьківщині”

Розглядаючи педагогіку не тільки як науку, а і як мистецтво, ми бачимо на її сцені великих педагогів, що дають нам уроки своєрідної режисури. Багато таких уроків можна почерпнути з педагогічної спадщини творця української національної педагогіки професора Григорія Ващенка. Звернемося до провідних його ідей щодо національного спрямування навчально виховного процесу української школи. В своїх педагогічних поглядах Г.Ващенко притримується ідеалістичних поглядів, в той же час дає глибоке обґрунтування своїх принципів навчання і виховання. 

Мета будь–якої педагогічної системи – це створення виховного ідеалу і стремління до його досягнення. 

Г.Ващенко в своїй праці “Виховний ідеал” розглядає філософську основу більшовицького виховного ідеалу, побудованого на ідеях діалектичного матеріалізму. Визначає його характерні риси, що підпорядковуються основному завданню радянської школи: “…підготувати борців за комунізм, інакше кажучи, виховати з молоді покірне знаряддя в руках комуністичної партії” [6, 19]. Критиці підданий більшовицький ідеал за його жорстокість в ім‘я ідей партії, відсутність власної волі і віри в Бога, позбавлення рис християнської моралі. На противагу йому він висуває християнський виховний ідеал.

Розглянувши загальноєвропейський виховний ідеал, Г.Ващенко розкриває сутність українського християнського виховного ідеалу, поклавши в його основу основні риси християнської моралі та особливості українського менталітету. Для збереження нації надто важлива роль належить збереженню традицій і звичаїв народу. “Націю звичайно визначають як цілість поколінь минулих, сучасних та майбутніх. Таку цілість підтримують перед усім традиції. Завдяки їм зберігається й розвивається національна мова, без якої неможливе існування нації, зберігається релігія, звичаї, здобутки мистецької творчості, світогляд, народні ідеали – все те, що створює обличчя народу, що відрізняє його від інших народів. Отже відмовитися від національних традицій рівнозначне відмовленню від своєї національності” [6, 101–102].

Основні риси українського ідеалу проявилися в характерах і вчинках билинних богатирів (“…це велика хоробрість і любов до своєї батьківщини”), він відображений у творах письменників княжого періоду, в народній творчості і в творах кращих українських письменників, знаходить своє відображення у народних піснях українців. Цей багатий арсенал повинен використовувати вчитель в шкільному навчанні. “Тому текст для граматичних вправ треба брати, в першу чергу, з таких наших класиків, як Шевченко, Франко, Коцюбинський, Леся Українка та інші. Крім того, слід широко використовувати на годинах граматики український фольклор, в першу чергу, прислів‘я й пісні” [7, 149].

Виховання українського ідеалу неможливе без прищеплення молоді прагнення до високої мети : благо і щастя Батьківщини. Ця мета зможе об‘єднати навколо себе весь український народ. “Гаслом, під яким має проводитися виховання української молоді, є: Служба Богові й Батьківщині. Перша абсолютна вартість для молоді є Бог, друга Батьківщина. Молодь мусить чітко уявити собі, в чім благо Батьківщини”.

Благо Батьківщини є: державна незалежність, об'єднання всіх українців, високий патріотизм, справедливий державний і соціальний устрій, високий рівень народного господарства, розквіт духовної культури українського народу, науки, мистецтва, освіти, високий релігійно–моральний рівень українського народу, високий рівень здоров'я українського народу [6, 174–175].

Свої особисті інтереси молодь повинна вчитися підпорядковувати інтересам Батьківщини. Кожна людина повинна усвідомити свою роль на службі Батьківщини і виконувати її, отримуючи від цього щастя і задоволення. “Отже, чітко уявляючи, чого потребує від нас Батьківщина, кожен має здати собі справу в тім, що він повинен зробити для неї особисто. …Службу Батьківщині треба усвідомлювати не лише як свій особистий обов‘язок, а як сенс всього свого життя, без чого не варто жити” [6, 175].
Г.Ващенко вважав, що основною властивістю українця повинна бути безмежна відданість Богові й Батьківщині, а цій рисі повинні підпорядковуватись інтелектуальні властивості, творчі здібності, морально–релігійні переконання, естетичні смаки і вподобання, фізичні здібності, почуття чемності й пристойності у відношеннях до інших.

Носієм ідей патріотизму для молоді є рідне слово, рідна мова. “Мова відбиває в собі психологію, культурні здобутки народу і навіть його зв‘язки з іншими народами. Носієм цього всього є слово” [7, 155].

Професор Г.Ващенко вбачав між мовою і мисленням органічний зв‘язок. “Тому набуває такого великого значення робота учнів над словом. Вона має відкрити для учнів глибокий сенс слів, їх історію у зв‘язку з історією національної культури. Робота ця має починатися після того, як діти навчаться читати, й продовжуватись протягом всього навчання в загальноосвітній школі” [7, 155–156].

Весь хід історії підтверджує, що “тільки своя самостійна держава забезпечує добробут і високий культурний розвиток нації” [2, 261] Для збереження здорової нації важливу роль відіграє її висока моральність. Вона передбачає виховання української молоді на засадах християнської моралі і любові до Батьківщини. “Любити свою Батьківщину це означає любити свій народ, рідну природу, шанувати кращі народні традиції, берегти честь Батьківщини, самовіддано працювати для її добра, бути готовим боронити її від ворогів, і, коли цього потребуватимуть обставини, бути готовим покласти за неї своє життя” [5, 264].

Висока безкомпромісна принциповість і мужність мусять стати поряд з іншими високоморальними якостями української молоді. Ці риси характеру потрібні не лише у збройній боротьбі за свою Батьківщину, а і в мирний час, “коли людині доводиться обстоювати свої політичні, релігійні чи громадські переконання, знаючи, що наслідком цього можуть бути якісь неприємності в житті” [5, 265].

Розглядаючи основні чинники виховного процесу, Г.Ващенко великого значення у вихованні надавав матері, назвавши її “першою й природною вихователькою”, не зменшуючи ролі батька, значимість якого у вихованні посилюється з віком дитини. Але поряд з цим видатний педагог радить з трьох років дитину водити до дитячого садка, щоб забезпечити всебічний розвиток дитини. Педагог–дошкільник повинен добре знати психологію дітей цього віку, щоб закласти основи формування світогляду. У шкільному віці, крім педагогів, значну роль у вихованні відіграють дитячі організації. Г.Ващенко наводить приклади виходу з молодіжних організацій “свідомих українських діячів на різних ділянках громадської й політичної боротьби” [5, 273].
Одним із найважливіших завдань української школи є виховання у молоді любові до України, до своєї Батьківщини. Професор Ващенко розглядає це поняття у двох його проявах: стихійна, несвідома любов до Батьківщини і свідома любов, справжній патріотизм. “Несвідома любов до Батьківщини і полягає в тому, що людина органічно зростається з рідною природою, своїми земляками, в першу чергу зі своєю родиною й сусідами, з національними традиціями, світоглядом і мовою” [5, 287]. Ця любов притаманна більшості людей, вона є “ґрунтом свідомої любові до Батьківщини, справжнього патріотизму. Першою рисою такої любові є свідомість приналежності до певної нації і відокремленості її від інших націй. Свідомий патріот більш–менш чітко уявляє собі властивості свого народу, знає рідну природу, історію і т. ін. …Справжній патріот любить свою Батьківщину в цілому і не відвертається від неї тому, що її народ має деякі негативні риси, або тому, що в минулому робив ті чи інші помилки….Справжній патріот не обмежується пасивною любов‘ю до свого краю і народу, до його сучасного й минулого, до його мови й культури. Він активно працює для свого народу, прагнучи піднести його культуру й добробут, переборюючи його негативні риси й вдосконалювати риси позитивні. Для патріота дорога честь своєї Батьківщини, і він захищає її словом і ділом. Він захищає честь Батьківщини, коли хтось, свій чи чужий, ганьбить її, і разом з тим своєю діяльністю і взагалі всією своєю поведінкою він намагається піднести цю честь. Кожний народ, як і кожна людина, має своє покликання. Справжній патріот мусить знайти його і всі сили свої спрямувати на здійснення цього покликання.

Найвищою формою патріотизму є жертвенна любов до Батьківщини. Вона виявляється в тому, що людина для блага Батьківщини терпить муки і навіть іде на смерть” [5, 287–288].

Виховання патріотичних почуттів починається з раннього дитинства. “Виховуючи у маленьких дітей любов до Батьківщини, треба в першу чергу створити нормальне оточення” [5, 296]. Велику роль відіграє тут перебування дитини серед природи, спілкування з родиною, з чужими людьми. “Найближчою, любою для дитини істотою є її мати. Любов до неї є початком всякої любові, і втому числі любові до Батьківщини. Тому поведінка матері, ставлення її до малої дитини має велике значення у вихованні патріотизму” [5, 296]. На створення позитивних емоцій у дитини впливає також колискова пісня матері, доброзичлива атмосфера у сім‘ї.

Починаючи з 3–4 років Г.Ващенко рекомендує розпочати виховання свідомого патріотизму. Першою віхою в цьому буде ознайомлення з назвою своєї Батьківщини. Цей процес буде продовжуватись у дитячому садку, в школі та і на протязі всього життя. 

Українська національна школа повинна ставити собі за мету завдання гармонійного розвитку і виховання молоді. “Людину можна визнати за гармонійно розвинену лише тоді, коли якась властивість її посідає центральне місце в її психічному житті і відіграє роль стрижня, навколо якого органічно об‘єднуються особисті властивості людини. Такою властивістю українця в сучасних умовах життя українського народу є безмежна відданість Богові й Батьківщині” [6, 183], – так вважав Г.Ващенко, який був справжнім патріотом своєї Батьківщини. 

Розділ ІІІ. ПРАКТИЧНЕ ВИКОРИСТАННЯ ІДЕЙ К.УШИНСЬКОГО, С.РУСОВОЇ, Г.ВАЩЕНКА У ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ АВДІЇВСЬКОГО ОБ’ЄДНАННЯ “ЗОШ І – ІІІ – ДНЗ”

3.1. Виховання національної самосвідомості учнів засобами мови

Особистісно орієнтована система навчання і виховання дозволяє учителю сучасної школи використовувати творчі підходи у своїй педагогічній діяльності. Наведемо приклади таких підходів, що сприяють втіленню в життя ідей видатних педагогів Чернігівщини щодо національного виховання.

К.Ушинський, С.Русова, Г.Ващенко в своїх педагогічних працях розвивали і доводили важливість виховання національної самосвідомості молоді через мову. Розглянемо деякі методичні прийоми, що спонукають дітей до вивчення рідної мови, розуміння українського слова, а через це розуміння пізнання Батьківщини, виховання патріотичних почуттів.

На уроках важливо вчити дітей бачити багатство рідного слова, відчувати його неповторну красу, пізнавати з його допомогою навколишній світ. Мова українського народу багата не тільки словниковим запасом, а й виражальними можливостями при інтонуванні мовлення. Все це багатство треба розкрити перед вихованцями.

Вивчаючи види речень за метою висловлення, даємо дітям завдання проінтонувати речення, виразивши своє захоплення, незадоволення, радість. смуток, тощо з приводу сказаного. Відпрацювавши вміння інтонувати, даються для мовчазного читання поетичні рядки. Діти по змісту визначають, які почуття викликає дана поезія, з якою інтонацією треба читати вірш. Тоді переходимо до виразного читання окремих речень, строфи, всього вірша. І, нарешті, конкурс, розігрування діалогу, тощо. Наприклад: тема уроку “Питальні речення”. Під час засвоєння знань, формування умінь та навичок використовуємо поезію Ліни Костенко “Польові дзвіночки”.

Піднімає джміль фіранку. 

Каже: – Доброго вам ранку!

Як вам, бджілко, ночувалось?

Чи дощу не почувалось?

Виглядає бджілка з хатки:

– У дзвіночку добре спатки.

Цей дзвіночок – як намет. 

Тільки дощ – як кулемет.

Ставимо завдання: прочитайте вірш. Знайдіть питальні речення, читайте їх з питальною інтонацією. Позмагайтесь у виразності читання вірша. Переможці виконають ролі автора, джмеля, проведуть розмову із бджілкою із лісового дзвоника. 
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Для підвищення інтересу до читання використовуємо “Дзвоник із таємницею” (Фото 1). Це малюнок лісового дзвоника. Одна пелюстка наклеєна зверху таким чином, щоб можна було відкрити квіточку. Всередині неї знаходиться малюнок бджілки, яка спить на ліжку. Кожний хоче довідатись, яка ж таємниця схована у дзвонику, а тому намагається якомога точніше інтонувати при читанні вірша.

При роботі з художніми творами звертаємо увагу, що твір написаний відомим українським автором. Діти висловлюють думки щодо ставлення автора до природи, пояснюють свої почуття, викликані прочитаним. Шукають слова, які допомогли їм зрозуміти автора, пояснюють вибір інтонації при читанні. 

Фото 1.

В своєму педагогічному арсеналі добре мати збірку “Скарби української поезії”, де знаходяться вірші відомих українських поетів. Використовують їх на уроках української мови, ставлячи поряд з завданням виразного читання граматичні завдання. Завжди звертається увагу на автора, зміст вірша, його українознавчу спрямованість.

“Літературна світлиця” в класі, де знаходяться портрети відомих письменників України з короткими біографічними даними, сприяє залученню дітей до пізнання творчості майстрів українського слова.

3.2. Формування національних почуттів засобами природи

Поетичне слово допомагає дітям краще пізнати навколишній світ, відчути красу рідної природи. Тому і звучить влучне слово, мовлене поетом України, на уроках ознайомлення з навколишнім, природознавства. Так, при вивченні теми “Природа навколо нас” звучать вірші П.Воронька “Липка”, А.Забашти “Берізонька”, С.Жупанина “Буду я природі другом”, Д.Павличка “Звернення”. Велике виховне значення мають твори письменників рідного краю. Вірш землячки вихованців, що народилася в Авдіївці, Марії Чепурної “Крапля сонця” допоміг зворушити дитячі душі до самої глибини.

Де травиночки малі, 

крапля сонця впала.

Ледь торкнулася землі – 

і земля заграла. 

Я на хвильку перестав

у садку копати, 

до грудей землі припав 

нишком біля хати.

Слухав як росте трава,

зацвітають квіти, 

як мурашка ожива

і сміються діти, 

дзвонять в кузні ковалі – 

гарна музика землі.

Після прослуховування вірша діти висловлюють припущення, що поетеса побачила описану красу в нашому селі, на нашій рідній Батьківщині. Діти закривають очі і уявляють та помилуються зеленим ліском (найближче урочище, що поблизу села – Ріг), квітучим садком біля власної оселі, веселкою над Заводським ставком, що знаходиться біля тваринницької ферми, пташкою на гілочці під шкільним вікном, краплиною роси на тоненькому стебельці травички, прислухатись до звуків природи.

Відомо, що художник, в тому числі і художник слова, бачить світ іншими очима, розкриває його красу перед нами. Читаючи на уроках читання уривки з повісті Олександра Довженка “Зачарована Десна”, діти порівнюють описи природи із місцевими краєвидами. Знаходять багато спільного. Ставиться проблемне запитання: “Чому ж описи в художньому творі збігаються з образами природи навколо нас?” Діти висловлюють припущення: „Письменник жив на Україні і описував рідні краєвиди”, “У дитинстві жив Довженко у селі, про що згодом і написав”, “Природа на Україні схожа у багатьох місцевостях”. Після цього діти довідуються, що Олександр Петрович народився в нашому райцентрі – в Сосниці.

Таким чином уроки рідної мови дають можливість поєднати навчання з вивченням історії рідного краю, ознайомленням з його видатними людьми. Це є прямим слідуванням заповітам Софії Русової, яка вважала, що вивчення дисциплін у школі не повинно бути відірваним від життя, а являти собою “„...гармонійне освітлення всього рідного оточення учнів, щоб вони якомога краще вчилися свідомо ставитися і до природи своєї місцевості, проходячи таким чином фізичну географію, і до своєї історичної минувшини” [10, 297].

При нагоді діти відвідують музей Довженка в Сосниці. Їдуть на берег Десни, де ходили босі ноги малого Сашка, майбутнього генія літератури і кіномистецтва. Висловити побачену красу влучним словом – це справжнє мистецтво. Пропонується дітям підібрати слова для опису річки, неба, дерев. кущів верболозу. Сідають в автобус і їдуть до однієї із заплав річки. Автобус зупиняється. Дітям наголошується на тому, що крокуючи по стежках відомого письменника, ми учимось бачити те, що бачать справжні митці. Повідомляється дітям , що серед учнів рідної школи є такі, що цікавляться українською мовою, приймають участь у конкурсах, пишуть творчі роботи. Пропонується їхній увазі твір учня 6 класу школи, переможця ІІІ (обласного) та учасника ІV (загальнонаціонального) етапу ІІ Міжнародного конкурсу з української мови імені Петра Яцика Владислава Стельмаха “Придеснянські краєвиди”. Діти слухають і намагаються уявити почуте.

ПРИДЕСНЯНСЬКІ КРАЄВИДИ

Автобус мчить по ран​ковому шосе. Дорога веде із Сосниці до Десни. Це батьківщина нашого земляка – відомого українського письменника і режисера Олександра Петровича Довженка. Обабіч дороги розкину​лась луки. Саме по цих травах босоніж бігав малий Сашко.

Справа від шляху, що повертає на міст, видніється річкова заплава з пологими берегами. В ній місцями води майже не видно – все водне дзеркало покрите лататтям. На воді ходять вихиля​сами сонячні відблиски. Очам боляче дивитися, проте неможливо відірва​ти погляд від цієї мальовничої картини.

Водяні красуні так густо ростуть, що я подумки поєдную їх в сім`ї, роди і цілі родини. Очевидно, це близькі родичі. В кожному гурті на однаковому яскраво–зеленому фоні листя випромінюють світло білосніжні голівки. Деякі з них дуже маленькі, мабуть, сьогодні лише вперше дивляться на білий світ. Інші, напевно, вже не раз на своєму віку розкривали і стуляли пелюстки. А чи можливо побачити, як це відбувається? Ставлю собі за мету обов'язково провести спостереження за вечірнім зникненням квітів під водою та їх ранковою появою з–під води.

Приємний для ока і душі ландшафт зникає з очей. Його заступають густі кущі верболозу. А ось несе свої води швидкоплинна Десна. В моїй голові рояться думки. Я безвідривно дивлюся на гладь ріки, раптом здогадався: “Так це ж довженківська Зачарована Десна сотворила навколишні чудеса!”

Дай, Боже, цій красі жити вічно!

Після прослуховування пропонується дітям вийти з автобуса. Перед ними відкривається описаний краєвид. Порівнюється опис із справжньою картиною і тією, що поставала в уяві. Розвиваємо зв`язне мовлення дітей, пропонуючи усно описати красу рідної природи, підібравши влучні слова і вирази.

Живе спілкування з природою через слово письменника, слово учня–конкурсанта та власну добірку образних порівнянь збуджує в дітей інтерес до творчого використання слова при передачі захоплення краєвидами Батьківщини, викликає любов до природи і рідного українського слова, любов до Вітчизни.

3.3. Учнівська “Книга творчості”

Творчі здобутки вихованців збираються у “Книзі творчості”. Хоч не завжди ще правильно використано українське слово, але мовлене воно від душі, в ньому дитяче бачення рідної землі, думки, переживання. Ось деякі з них. 

Чому медунка стала міняти кольори та як вона потрапила до лісу (казка) (Робота групи учнів 3 класу, керівник групи Катя Пономаренкo).
Дуже давно у медунки був тільки один колір – синій. Росла вона тоді на луках, полях, при дорозі. З`являлася квітка з настанням тепла після холодної зими. Саме тому її назвали Вісниця Тепла. Її друзями і частими гостями були комахи.

Одного чудового дня щедра господиня мало не загинула. Синій колір привабив до себе ціле сімейство бджіл. Вони випили майже весь нектар. Медунка зблідла і занедужала. Та галасливі гості не залишали її. Щоб зовсім не знесилитись Вісниця Весни вивісила оголошення: “В мене немає нектару”. Тільки після цього залишили комахи виснажену квітку в спокої. 

Побачило це Всевидюще Сонце і подарувало ослабленій медунці червоний та рожевий кольори. Червоний колір був застережливим: “Нектару немає”. Всевидюще Сонце повідомило про умовний сигнал всіх комах. Побачать крилаті друзі червону квіточку медунки і знають, що нектар треба шукати в іншому місці. Всі звикли до такого колірного повідомлення і оголошення Вісниці весни стало не потрібним.

Та тепер трьохколірну чарівницю спіткало інше лихо. Її краса приваблювала людей, багато рослин гинуло від людських рук.

Знову прийшло на допомогу Всевидюще Сонце. Воно присоромило людей, а привабливу красуню віддало на збереження до Зеленої аптеки. Ніяково стало людям за свою поведінку. Вони пообіцяли використовувати квітку лише для лікарських потреб. Та все таки сховалась трьохколірна квітка від людського ока до лісу.

З того часу трьохколірна квітка спілкується з комахами лише за допомогою кольорів, і вони добре порозумілися.

А люди по цей день дотримуються даного слова, використовують рослину лише в медицині.

Сонце шле на землю тепло і світло та час від часу нагадує:

· Люди! Всі ви – частинка природи! Охороняйте і бережіть її!

Зима–чарівниця (Мальвіна Левченко, 4 клас).

До нас прийшла холодна, сніжна зима–чарівниця. Тепер вона стала повноправною господинею всього, що є навколо. Перш за все вона махнула рукавами, і посипався білий, пухнастий сніг. 

Виглянуло бліде, невиразне сонце, і сніжинки заблищали, як перли. Засмучене, невеселе небо журилося за пташиними голосами, за красним літечком.

Земля спокійно засинає під білою ковдрою снігів. Ось вона вже заснула, немов те немовля, заколисане матір`ю–хуртовиною.

Зима, мов та цариця снігів, править служницями–сніжинками. Вона наказує їм щільно вкривати землю білосніжною ковдрочкою.

Бабуся–зимонька одягла на дерева білі шапки, і тепер деревця схожі на рицарів.

Зараз усе укрите білим, сліпучим сніжком.

І від цього блиску, від цієї величі серце огортає радість.

Літо на порозі (Юра Чепурний, 4 клас).

Через декілька днів прийде календарне літо. Вся земля уквітчається травами, барвистими квітами. Всі радіють приходу літа, адже тільки в цей час оновлюється все живе.

Рідна мова (Аліна Запорожченко, 3 клас).
В Україні я живу.

Рідну мову я люблю

І ходжу щодня до школи,

Щоб вивчати рідну мову.

Словесний єралаш (Надя Ментій, 3 клас).

Метелик – літунчик, 

Бджілка – дзиґунка,

Дівчинка – ласунка, 

Хлопчик – ласунчик,

А дідусь у нас – лопотусь,

А його ручка – білява тучка.

Цікава дзиґа – круциґа.

Ну , а Надя – молодець.

Нашій баєчці кінець.

Берізонька (Марина Грищенко, 4 клас)

На краю лісової галявини виросла красуня берізка. Її білокорий стовбур з чорними плямами видно здалеку. Підходиш ближче і не можна надивитися на її красу. Кучеряве гілля берізки звисає донизу, а між гарним зеленим листям видніються продовгуваті сережки.

В жарку погоду так і хочеться сховатись у тінь між звисаючим гіллям.

Виховуючи любов до Батьківщини в цілому через рідну мову, ми робимо великий внесок у виховання національної самосвідомості школярів, бо, за словами К.Ушинського “Як немає людини без самолюбства, так немає людини без любові до батьківщини, і ця любов дає вихованню надійний ключ до серця людини...” [15, 99]. 

Проводячи навчально–виховну роботу серед дітей, педагог спостерігає за емоційним станом дітей, який відображає рівень сприйняття педагогічного впливу. Одноманітність у виборі методів викликає у дітей байдужість, знижує інтерес до пізнання. Тому важливо, щоб методи і форми роботи вчителя були різноманітними. Втілюючи в практику ідеї особисто орієнтованої системи навчально–виховної роботи в початкових класах, ми тим самим слідуємо порадам С. Русової, яка вважала, що виховуючи, в першу чергу слід розбудити в дитини цікавість.

Викликати інтерес і бажання до навчання, до пізнання рідного оточення, до самоосвіти і самовдосконалення, може наступний методичний прийом педагогічної діяльності, що використовується на уроках з метою виховання національної самосвідомості школярів та підвищення пізнавальної активності.

3.4. Хвилинка емоційної насолоди “Рідна хата”

Використовується на виховних заходах, уроках рідної мови, читання, громадянської освіти, природознавство.

Діти стають в тісне коло, закривають очі, протягують руки вперед долонями догори. Вчитель стає в центрі кола, тримає макет будиночка. Почергово ставить макет на долоні дітям. При цьому промовляє: “Уявіть собі свій дім, свій садок, своє подвір`я, як приємно бути вдома, посидіти, пригорнувшись до мами; як лагідно вміє погладити по голівці бабуся; цікаву історію розповідає татусь; дідусь згадує щось із старовини. Приємно відчути запах свіжоспеченого хліба, напитись ще теплого молочка. Влітку добре побігати по росяній травичці, посидіти в холодку під яблунею в спекотний день, помилуватися квітами, що цвітуть попід хатою, погратись з друзями, сестрою чи братиком…”

Діти відкривають очі. Вчитель запитує, хто з них мав приємні відчуття.

– Саме оцей будиночок, що нагадує ваш дім, допоміг вам отримати насолоду.

На уроці розвитку зв`язного мовлення на тему “Батьківщина – рідний край. Робота з деформованим текстом” у другому класі проводиться ця ж хвилинка емоційної насолоди. При цьому діти самі повідомляють про приємні оку і серцю місця рідного краю, які вони уявляють, тримаючи на руках макет будиночка. Після цього один з учнів ставить будиночок на порожньому столі. Робиться зауваження, що якось порожньо навколо хатки. Помітила цю порожнечу і Осінь, от вона і роздає кожному з дітей по осінньому листочку. Правильно списати та прикрасити листочками “подвір`я” навколо “рідної хати» – таке завдання ставиться перед дітьми.
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Інтегрований урок з читання та розвитку зв`язного мовлення “Рідна домівка” в першому класі проводиться взимку. Після проведення хвилинки емоційної насолоди “будиночок” ставиться на стіл, застелений білосніжною скатертиною (Фото 2). Діти порівнюють білий колір скатертини із снігом. Пропонується прокласти “доріжки” до “рідної домівки”, встеливши скатертину аркушами–смужками із реченнями, списаними із друкованого тексту.

Розглянемо фрагмент уроку розвитку зв’язного мовлення на тему “Добро, як сонечко, всіх гріє. Твір за ілюстрацією” (3 клас). Під час мотивації навчальної діяльності діти слухають оповідання В.Сухомлинського “Протоптали стежку”. Обговорюємо його, висловлюємо думки про те, для чого слід робити добрі вчинки. 

Фото 2.

На столі стоїть макет хати, навколо розкладені білі сніжинки, вирізані учнями із паперу на уроках трудового навчання. Пропоную дітям уявити, що це і є хатина бабусі Марії, та “протоптати” до неї стежку. Але не звичайну, а вистелену аркушами із творами про добрий вчинок. Усно складаємо твір за ілюстрацією. Діти записують його на аркушах і розкладають їх навколо хатинки. 

3.5. Урок громадянськості “Україна – моя Батьківщина. Символи держави”

Урок громадянськості “Україна – моя Батьківщина. Символи держави” пронизаний нестандартними ситуаціями наскрізь. При підготовці до уроку клас ділиться на три групи. Перша і друга групи працюють у напрямі “Пошук” вони відшукують і представляють інформацію про Герб та Прапор України. Третя група працюють у напрямі “Творчість”. Вони представляють інсценізацію казки “Герб, Прапор, Гімн”, суть якої полягає в наступному. 

В давні часи жила українська жінка і мала вона трьох синів, яких звали Герб, Прапор, Гімн. Коли діти йшли в світ між люди, то нічого було дати їм. Мати подарувала лише одному трьох променеву корону, другому – жовто–блакитний одяг, а наймолодшому – дзвінку пісню.

Виконує роль української жінки вчителька. При цьому використовується старовинний вишитий фартух та хустка. Ось як закінчується цей фрагмент уроку.

Учителька. Ось і надійшла до кінця казка, яка тісно переплелась з нашим уроком. (Учасники сідають за парти).
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Сучасна українська жінка вже не носить запаску, а зберігає в старовинній бабусиній скрині як пам`ять про минуле (знімає фартух), старовинну хустку замінили сучасні хустки, шапки та інші головні убори, які носять ваші мами (знімає хустку).На сучасному столі не застилають домотканих скатерок, вони теж зберігаються в старовинних скринях (знімає скатертину). На столі ставлять на серветку сучасні вази із трояндами (ставить вазу із квітами на серветку).

Фото 3.
Багато змін відбулося з того часу, в який водила нас казка. Та незмінним залишилося головне. Із того давнього часу ідуть поруч, як три брати, державні символи України – Герб, Прапор і Гімн і прославляють неньку Україну. Там, де вони проходять, лунає урочиста пісня. Яка ж пісня є Гімном України? (Фото 3).

(“Ще не вмерла України”).

Слова Гімну були написані дуже давно, ще за часів Т.Г. Шевченка. Їх написав Павло Чубинський.

Музику написав Михайло Вербицький. Ця пісня велика. 6 березня 2003 року Президент України підписав “Закон України “Про Державний Гімн України”. З того часу Державним Гімном України є національний гімн на музику М.Вербицького із словами першого куплету та приспіву твору П.Чубинського. Деякі слова із старої пісні трохи змінено.(Учні розказують напам`ять Гімн).

Вчитель. Під час проведення офіційних свят звучить Гімн.

Коли звучить Державний Гімн України, всі люди стоять струнко.

Прошу всіх встати. Звучить Державний Гімн України.(Всі встають, звучить Гімн).

На цьому уроці пропоную звернутись до літературної світлиці. Один з учнів зачитує оповідання В.Сухомлинського “Дідова колиска”. Далі урок проходить у наступному плані. 

Вчитель.

Василь Олександрович назвав колискою те, з чого починається Батьківщина. А що для вас є “дідовою колискою”, що таке Батьківщина? Як любити Батьківщину? Висловлюйте свої думки, починаючи із слів:

· Я думаю, що...

· На мою думку...

· Я вважаю...

· Я хочу сказати словами вірша... 

Ефективно проходять на уроках “Хвилинки мрійників”, з використанням поетичних рядків відомих українських авторів. Цей методичний прийом викликає у дітей бажання стати патріотами свого народу, вірними синами і дочками Батьківщини, що продовжать давні традиції славетного українського народу, достойними продовжувачами роду свого. Навчально–виховний процес ефективний, коли світяться радістю очі дітей при складання планів на майбутнє, коли учні впевнені, що їхня мрія збудеться, як “Мрія” Дмитра Павличка:

Як виросту, збудую хату.

На хаті колесо приб`ю.

На ньому поселю крилату

Лелечу, клекітну сім`ю.

Нехай розводиться, гніздиться

По всіх деревах і хатах.

Нехай мені щоночі сниться,

Що я літаю, наче птах.

3.6. Елементи релігійного виховання

Кожна людина, самовиховуючись, ставить собі за мету досягти якогось ідеалу. Кожен вихователь в своїй роботі ставить за мету виховати певний ідеал, або максимально наблизити об`єкт виховання до цього ідеалу. Виховний ідеал створений професором Григорієм Ващенко ґрунтується на двох головних принципах: виховання людини на засадах християнської моралі та на здобутках духовності українського народу. Власне ці принципи складалися упродовж століть і є традиційними в житті та побуті українського народу. Традиційними в українського народу є працелюбність, правдивість, жертовна любов до України, людяність, щиросердність і гостинність, вірність і відданість, оптимістичність, замилування до краси і мистецької творчості, до музики, співу, танців; вірність у коханні, статева стриманість і здоровий сімейний побут тощо. Ці риси є основою української ментальності.
Сучасна школа не має на меті виховання в дітей релігійних переконань. Але повага до народних звичаїв, в тому числі і пов`язаними з релігійними обрядами, поваги до різних релігійних переконань українців, вміння культурно поводити себе в храмах є одним із завдань виховання української ментальності. 
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З метою виховання в учнів поваги до народних звичаїв, виховання культури поведінки в храмі, ознайомлення з культурною спадщиною рідного села урок на тему “Правила поведінки в храмі. Культурна спадщина” проводиться в сільському церковному Храмі. 
Ось фрагменти цього уроку (Фото 4).

Вчитель. 

– Діти, ви чули про чистоту одягу, взуття, приміщення. А чи чули ви про чистоту душі? Яка душа вважається чистою? Створимо “коло ідей” по цьому питанню.

На цьому етапі було зібрано багато ідей:

– Чиста душа у доброї людини.

– Чиста душа не скоїть зла.

– Чиста душа – це чесна душа.

– Чиста душа любить людей.

– Чиста душа – це безгрішна душа.

Фото 4.
Далі відбулося колективне обговорення ідей. Вчитель продовжує:

– Але безгрішних людей не буває. Як же людина може позбутися від гріха?

Знову збираються ідеї (попросити вибачення; признатись, як зробив недобре; виправити помилку).

Вчитель:

– Саме до церкви приходить людина, щоб очистити свою душу. Моляться і просять прощення у Бога віруючі люди. Віра в Бога – особисте переконання людини. Люди повинні поважати одне одного, а отже і переконання інших людей, якщо навіть їх і не поділяють. 

Діти пригадують, які народні звичаї, пов`язані з вірою, вони знають, в яких самі приймали участь. Знайомимось з правилами поведінки у Храмі. Розмову продовжує священник, знайомить дітей із частинами церкви та їх призначенням, старовинними іконами, церковними книгами, історією церкви. На згадку всі сфотографувалися в приміщенні церкви. Учні збуджені і задоволені повернулися до школи.

3.7. Сім’я – осередок становлення дитини

Сім`я становить персональне середовище життя і розвитку дітей. Саме тут відбувається процес засвоєння індивідом суспільних і культурних цінностей. Роль батьків полягає в підготовці нащадків до життя в природному оточенні. 
Спілкування з навколишнім – складний процес. Він містить інтелектуальні, емоційні, комунікативні потреби, спілкування з собою – сприйняття довкілля крізь призму власної свідомості. Тонке відчуття природи, краси, музикальність, яка стала складовою генотипу українців, зберігались і передавались од покоління до покоління завдяки вихованню, яке в українській сім'ї завжди відзначалося тяжінням до краси і гармонії.

Родинно–національні та соціально–побутові традиції забезпечують зв'язок поколінь, засвоєння і збереження скарбів українського народу, що впливає на розвиток і соціальну спрямованість дитини в сім'ї та соціальному середовищі.

Саме тому особливо цінним є використання родинних свят у соціальному вихованні учнів. Родинні виховні заходи сприяють активізації батьків в організації соціально–виховного процесу учня, дають змогу організовувати спільне дозвілля батьків і дітей, забезпечують спадкоємність поколінь, відроджують звичаї і традиції нашого народу.

Мета родинного свята триєдина і містить у собі соціально–виховні, розвивальні і навчальні цілі, що сприяють формуванню, пробудженню, закріпленню й розвитку у школярів морально–етичних і громадських якостей: любові до рідного краю, усвідомлення себе громадянином України, прагнення бути добрим, оберігати навколишнє середовище, шанувати народні традиції, розуміти красу людських взаємин.

К.Ушинський, С.Русова, Г.Ващенко розглядали важливість всіх соціальних осередків (сім‘ї, дитячих садків, шкіл) у національному вихованні.

3.8. Українська народна пісня і мистецтво – вираз душі народу

Сучасна школа покликана підняти роль сім‘ї в даному напрямі виховання. Часто–густо сучасні батьки потребують стороннього поштовху для більш активного втручання в справу виховання дітей. Тому організовані школою колективні заходи для членів родин і їхніх дітей сприяють об`єднанню родин, більш тісним контактам дітей з членами сім`ї.

Досягненню, в тому числі, і цієї мети спрямоване родинне свято українського фольклору “Пісня – душа народу”. При підготовці до цього свята діти вивчають українські народні пісні, прислів`я, приказки. До підготовки залучаються члени родин. Батьки сприяють дітям у вивченні традицій сім`ї. Від дідусів та бабусь діти дізнаються старовинні колискові пісні, забавлянки. Предмети українського народного побуту стають прикрасою зали–світлиці, де проходить свято
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Фото 5.

Ось фрагменти цього свята (Фото 5).

Учителька.

Українська народна пісня появилась тоді, коли появився український народ. В давнину люди були неграмотні, не було писемності, а пісня звучала. Передавалися пісні із вуст у вуста ,від покоління до покоління. Дід перекаже батькові, батько перекаже синові і внуку і лунає пісня, що прийшла із віків. Бувало збирається сім`я довгими зимовими вечорами біля домашнього вогника, кожен займається своєю роботою і заспівають всі разом українську пісню. Шумить прядка у хаті, крутиться веретено і лунає пісня. Весела українська пісня, як ось ця пісня: “Ой у вишневому садочку”.
Минали часи, появлялись нові пісні, а народні звичаї залишались. І в наші часи є берегині українських традицій. Жінки довгими зимовими вечорами сидять за вишивкою і створюють узори, які милують око своїм різнобарв`ям і незвичайною красою. (Робиться огляд представлених вишивок). 
Раніше рукодільниці збиралися до гурту та й разом творили свої вироби. А ще вони за роботою співали. Іноді ця пісня була оповита смутком, як ось ця. (Вчителька разом з учнями сідають за вишивання, імітують вишивання і співають пісню “Летіла зозуля”).
Вчителька.

Народні пісні складались про різне: про рідну Україну, про дівчат та хлопців, про жінку–матір, вдову, про чоловіка–воїна, гайдамаку, хлібороба, козака, отамана...

Давно це було, коли Україну оберігало від ворогів військо козацьке. Козаки – це сміливі хлопці із шаблями на боку, на конях верхи, завжди готові відбити любого ворога. Народ любив козаків, і про них було складено багато пісень. Ці пісні жваві, маршові, за цими піснями козаків упізнавали здалеку. Послухайте одну із них. (“Ой на горі та женці жнуть”. Виконують батьки).
На цьому святі лунають з вуст дітей та бабусь колискові пісні. Діти грають в українські народні ігри, що супроводжуються піснями, розказують народні усмішки, тощо.

Виховний вплив подібних заходів спрямований не тільки на дітей, а й на членів їх родин. Вважаючи виховання українського ідеалу людини основою майбутнього національного виховання, Григорій Ващенко писав: “Щодо українського традиційного ідеалу людини, то він найяскравіше відбивається в українській народній пісні. Пісня складається із слів і музики. Хоч ці два елементи міцно між собою зв`язані, кожен з них має і свою відмінну ролю як у процесі мистецької творчости, так і естетичного сприймання. Слово передає переважно думки, поняття, уявлення, себто інтелектуальні моменти психіки людини, хоч в той же час відбиває й емоційні переживання. ... Через музику душа безпосередньо розмовляє з душею. Оскільки в народній пісні відбиваються почуття народних мас, то можна сказати, що через неї ми безпосередньо розмовляємо з давніми поколіннями не тільки історичних, а й передісторичних часів. Ми разом з ними живемо тими почуттями, що жили вони. 

Відомо, що українська пісня змістом, багатством, глибиною і різноманітністю переживань, відбитих у ній, красою й мелодійністю посідає одно з перших місць серед пісень народів світу.

Саме вона підтримує свідомість національної єдности українського народу, любов до батьківщини й пошану до себе” [2, 120].

Мудра вчена Софія Русова також вважала використання народних скарбів однією з умов національного виховання. Важливу роль вона відводила колисковим пісням, забавлянкам, які чула дитина з моменту свого народження від матері. С.Русова вважала, що “Патріотичні почуття зароджуються в ранньому віці з любові до матері, своєї хатини, стежини в садку, неба над головою”. 

3.9. Рідна мама – берегиня духовності української нації

Вихованню любові до членів родини спрямоване родинне свято “Святе слово – рідна мати”. Діти висловлюють слова поваги і подяки мамам, бабусям. Cеред інших був такий фрагмент.

 Кожній людині своя мама найдорожча, найкраща. Найперша літера, якою починаються майже всі абетки світу, – це літера “А”. І вже за нею шикуються у певному порядку всі інші літери.

Найперше слово, яке вимовляють діти майже в усіх країнах світу, – це слово “мама”, і вже за цим святим і найріднішим словом діти навча​ються інших слів своєї рідної мови. Мама, матінка, матуся...

Чи є на світі слово більш прекрасне і ніжне?

У мами щира душа, добрі й ласкаві руки, найвірніше і найчутливіше серце – в ньому ніколи не гасне любов, воно ніколи не залишається байдужим...

Не будьте і ви ніколи байдужими до мами. Не соромтесь говорити мамі теплі, ніжні слова. А тепер послухаємo слово про вашу матір. Ваше завдання полягатиме в тому, щоб закінчити мою думку.

1. Моя мама – найкраща в світі, бо вона...

2. Я люблю свою маму за те, що вона...

3. Коли б я був чарівником, я зробив би для мами ось що...

Материнська любов – це найсвятіше почуття, яке робить жінку здатною на найбільшу самопожертву. Де б не був ти, що б не робив, яка біда б тебе не досягла, мама завжди поруч. Щедра, ласкава, осяяна променем небесної благодаті. Не забудь їй подякувати, принести втіху добрим вчинком.

Слово “мати” – вічне й неповторне, як сонце. Земна жінка від Духа Святого народила Сина Божого. Своєю добротою, покорою вознеслась над нами Божа Матір Марія, щоб заступитися за нас, щоб просити сина свого єдинородного простити наші провини. (Входить дитина зі свічечкою в руках, читає Молитву за матір, всі діти встають)

Вчитель. Любі матері, бабусі! Бажаю всім вам доброго здоров`я, щастя земного. Хай біда й горе ваші родини обминає, а Мати Божа вас охороняє.

Життя збагачується сучасними традиціями і звичаями. Дай, Боже, щоб вони не порушували споконвічних моральних цінностей нашого народу, а сприяли удосконаленню українського національного виховного ідеалу.

ВИСНОВКИ

Педагогічні твори геніїв науки є невичерпним джерелом наснаги для педагогічних працівників сучасної національної школи України.

Використання передових ідей видатних педагогів Чернігівщини дає можливість урізноманітнити, вдосконалити навчально–виховну роботу в школі, в тому числі і в напрямі виховання національної самосвідомості учнів.

Творчість вчителя, поєднана з науковими засадами педагогіки, принесе плоди для розбудови держави, виховання її свідомих громадян, справжніх патріотів, вірних синів і дочок своєї Батьківщини.
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