Мета і основний зміст роботи театру-студії „Околиця”
· Вчити гуртківців правильно реагувати на різні життєві ситуації, керувати своїми власними емоціями.

· Виховувати любов до театрального мистецтва, художньої літератури, поваги до творчості та бажання творити.

· Знайомити вихованців з різними видами сценічного мистецтва.

· Розвивати кругозір вихованців, вміння давати оцінку прочитаному, почутому, побаченому, робити відповідні висновки.
Нині нам потрібна не просто нова педагогіка виховання, а педагогіка сильного виховного впливу, тобто моральна педагогіка. Тільки вона спроможна стати міцною теоретичною підтримкою у виховній діяльності педагога.

І.Бех, директор Інституту проблем виховання, академік АПН України, доктор психологічних наук, м.Київ


Багато виховних рекомендацій через свою глибоку наукову не виваженість орієнтовані не стільки на повноцінне керівництво розвитком підростаючої особистості, скільки на втручання в перебіг цього процесу, що значною мірою дезорганізує його.

Саме таку науку виховання мав на увазі К.Ушинський, коли визначив педагогіку як „зібрання правил педагогічної діяльності”.
Правило 1. Формування у вихованця позиції бути гідним прийняти естафету людської духовності.
Правило 2. Культивування у вихованця потреби до морально-духовного багатства.
Правило 3. Морально-духовне самовипробування вихованця.

Правило 4. Організація життя вихованця, відповідного до його морально-духовних цінностей.

Правило 5. Єдність сприятливої ситуації особистісного функціонування вихованця та ситуації його морально-духовного самовияву.

Правило 6. Дисгармонія в міжособистісному сприйнятті вихованців.

Правило 7. Перебування вихованця в ситуації „мучитися невідомістю”.
Правило 8. Розпізнання вихованцем ситуацій спокутування.

Правило 9. Символізація морально-духовної цінності.
Правило 10. Морально-духовне уподібнення.

Правило 11. Формування у вихованця морально здорового способу мислення.

Правило 12. Збагачення змістово-семантичного виховного тезаурусу вихованця.

Правило 13. Організація особистісно конструктивного спілкування вихованців.


При спілкуванні з вихованцями слід знати основні види потреб у спілкуванні: 

Потреба в престижі.
Потреба в домінуванні.

Потреба в підкоренні іншому.

Потреба бути серед інших людей.

Потреба в безпеці, знятті напруги, тривоги.

Потреба бути індивідуальністю.

Потреба в піклуванні про іншого.

Потреба в пізнанні.

Потреба в красі.

Правило 14. Комунікативна виразність педагога у виховному процесі.
Правило 15. Проектування позитивної метафоричної системи.


Останнім часом вся наша освіта і виховання спрямовують свої зусилля в бік особистісно орієнтованих технологій в навчанні і вихованні. Науковцями розроблені вихідні позиції, що визначають зміст і логіку підходу до розв’язання проблеми, щоб знайти способи, механізми, алгоритми функціонування, які складають технологію педагогічного процесу, що забезпечує реалізацію особистісно орієнтованого підходу.

На заняттях в студії намагаюсь керуватись вище перерахованими „правилами педагогічної діяльності”. Ні за яких умов не заставляю виконувати гуртківців ту роботу, до виконання якої вони не мають бажання. Всі заняття, репетиції, тренінги, починаються із з’ясування проблеми, яку потрібно вирішити на даний час. П’єси підбираються так, щоб вони обов’язково мали виховний, пізнавальний, розвиваючий зміст. Саме тому частина матеріалу пишеться безпосередньо для гуртківців, враховуючи їх характери, темперамент та здібності.

Для підготовки занять частину часу гуртківці проводять в комп’ютерному класі. Через Інтернет знаходять музику (і не тільки популярну, а й класичні твори), яку потім використовуємо в постановках, цікаві матеріали до свят. 

Особистісно-конструктивне спілкування з вихованцями дозволяє втілити в життя всі їх потреби (Правило 13). Коли ж вихованець відчуває в собі сили виконати роль так як замислив її режисер або ж так як побачили його роль друзі, тоді відбувається його самовираження. Він впевнено почувається на сцені,  в спілкуванні з товаришами, навіть підчас відповідей на уроках у нього з’являється більше впевненості.
Спілкування на заняттях допомагає вихованцям у спілкування поза школою, збільшується їх словниковий запас, вони намагаються слідкувати за своєю мовою (Яка в них вимова? Чи правильно вони ставлять наголоси в словах? Слідкують за інтонацією. І т.ін.). Гуртківці більше звертають уваги на свій зовнішній вигляд: слідкують за правильністю підібраного одягу, станом зачіски, чи відповідає їх зовнішній вигляд заходам які вони відвідують. Тобто підвищується їх загальний рівень культури.

Дуже важливо, що вихованці знайомляться з історією і культурою рідного краю: переказами, легендами, піснями, одягом, предметами побуту і т.п. А допомагають їм у цьому п’єси, написані на місцевому матеріалі.
Заняття допомагають моделювати різні життєві ситуації. І коли на занятті ситуацію і вихід з неї можна повторити багато разів, то в житті такої можливості нема. Якщо ж уважно і з наполегливістю ставитись до занять, то можна знайти вихід (правильний!) з багатьох життєвих ситуацій.

Завжди при читанні п’єси обов’язково звертаємо увагу на позитивні і негативні якості персонажів. Це дозволяє не тільки правильно показати образ на сцені, але і переглянути свої власні якості і, при бажанні, позбутися гірших.
Важливим є те, що частину вистав обов’язково знімаємо на відеокамеру. Потім обов’язковим є обговорення побаченого. Слухаємо спочатку думку кожного виконавця про свою роботу, а потім обговорюємо загальне враження про те, що побачили! Зазвичай перші враження бувають дуже категоричними. Потім в ході обговорення доходимо спільної думки щодо виправлення недоліків. Намічаємо план роботи на подальші заняття і намагаємось якнайліпше спланувати роботу над допущеними недоліками. І як результат – отримуємо задоволення всі хто приймав участь у роботі над виставою.
Як підсумок –ПРЕМ’ЄРА!!! І колектив, який залюбки може справитись з будь-якими ситуаціями на сцені і в майбутньому дорослому житті!
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