Що таке щастя?
Мета:
• допомогти учням усвідоми​ти суть поняття щастя, учти зна​ходити вихід у важких ситуаціях, бути оптимістами;
•  продовжити формувати в учнів почуття прекрасного, лю​бові й доброзичливого ставлення до інших;
•  сприяти духовному розвит​кові особистості.
Методичне забезпечення: кому​нікативно-діалогічна модель з елементами інтерактивних техно​логій («Ажурної пилки», «Велико​го кола», «Займи позицію», робо​ти в малих групах).
Очікувані результати:
— усвідомлення поняття щас​тя, його ролі в житті людини, уміння бути щасливим;
— усвідомлення плідних ідей:
•  у кожної людини своє уяв​лення про щастя;
•  щастя залежить від того, чи вмієш ти бути щасливим;
•  у кожній життєвій ситуації корисно шукати позитив;
• хочеш бути щасливим — будь ним.
Хід роботи
Добрий день! Я рада вас вітати на годині спілкування.
Сьогодні розповім вам про Васю. Хороша він людина, лишень прізвище в нього — Нещасливець. Він добрий, турботливий, працьо​витий, але щастя не має. Подивив​ся Бог на Васю й вирішив: «Треба допомогти». І спеціально для Васі створив його половинку — Галю.
Галя — господиня уміла,
Коли треба, встала,
Коли треба, сіла.
Щодня в роботі;
Порядок в домі і в горю.
Коли треба, поцілує,
Скільки треба, по ревнує.
Щастя вам і годі!
Зустрілися Вася з Галею, відразу сподобались одне одному, одружилися. Стали жити-поживати, добра наживати. Щастя вам і годі! Та ні, живе Вася з Галею, тільки очі у нього невеселі. Дивиться Бог на Васю і знизує пле​чима: «Якої Галі тобі ще, Васю, потрібно?» І справді, у чому не​щастя Васі? А в тому, що картин​ка про щастя в його душі зовсім інша. Ось, приміром, Галя носить довгі спідниці, і носик у неї рівний, класичний. Вася пого​джується, що спідниці в Галі модні і носик їй личить, але не його це носик. Він точно знає, що носик у його щастя має бути кирпатий, і носить воно не довгі спідниці, а короткі. Але чітких образів щас​тя у Васі немає, усі його уявлен​ня — суцільний туман.
А як упізнаєш своє щастя в тумані?
У кожної людини, як і у Васі, своє уявлення про щастя. Що ж насамперед нам потрібно в житті, щоб бути щасливими? Подумай​те і запишіть три основні для вас життєві цінності. Назвіть їх.
Звичайно, кожен розуміє ща​стя по-своєму. Але всім потрібні здоров'я, сім'я, друзі, кохання і ще щось своє, сокровенне. І всі ми прагнемо щастя.
Хочеш бути щасливим? — на​певно, кожен відповість «так».
А що ж таке щастя? Зверні​мося до тлумачного словника.
Щастя - це стан цілковитого задоволення життям, відчуття гли​бокого вдоволення та безмежної радості, яких зазнає хто-небудь.
А психологи стверджують, що щастя —це почуття внутрішньої радості, утіхи, блаженства. Коли людина щаслива, їй притаманні гарний настрій, урівноваженість, відсутність переживань.
А як ви думаєте, чи потрібно докладати зусиль, щоб бути щасливими? Обґрунтуйте свою думку.
Древній філософ Діоген жив у бочці, не мав ніяких матеріаль​них благ, займався наукою і був щасливим. Тоді як граф Монте Крісто був надзвичайно багатим, але нещасливим. Що ж потрібно для того, щоб бути щасливим? Можливо, Монте Крісто просто не вмів бути щасливим?
Отже, щастя залежить не від того, що ти маєш, де живеш, чим займаєшся, а від того, чи вмієш ти бути щасливим? Виявляється, можна навчитися бути щасливим. Спробуймо.
Схема
ПОДІЯ, ЇЇ ОСМИСЛЕННЯ І СПОСОБИ ЇЇ ПЕРЕЖИВАННЯ
	Подія
У вас на ринку вкрали гроші

	Драматизація
	Позитив

	Обурення
Ну що за люди?

Як так можна?
	Усвідомлення
Що ще, крім
важливого уроку, дала
мені ця ситуація?

	Образа
Чому саме зі мною і саме тепер?
	Навчання
Чого мене навчає ця ситуація?

	Незадоволення
Чому я такий(а)
неуважний(а)?
Коли ж я порозумнішаю?
	Інтерес
Зі мною такого ще не бувало. Цікаво!


Уявіть себе у такій ситуації.
Ситуація 1 (див. схему). У вас на ринку вкрали гроші. Як ви ре​агуєте? Ви обурюєтесь? Як? Ви ображаєтесь? На кого? Ви незадоволені? Виявіть своє незадово​лення.                            
А тепер спробуймо знайти по​зитив у цій ситуації. Ми можемо відчути вдячність? Чого це нас на​вчає? Це може викликати інтерес?
Ми розкрутили спіраль своїх емоцій у потрібному нам напрям​ку. Адже ми самі є господарями власних думок, і якщо ми хочемо опанувати мистецтво радості й оптимізму, спробуймо зробити два кроки: 1) не дозволити думкам завести себе у лабіринт відчаю, образи, жалю; 2) подумати: «Що я можу зробити якнайкраще в даній ситуації?»
А тепер пропоную повчитися бути щасливими. Попрацюємо у групах.
(Поділ на групи за днями тижня.)
Завдання. Уважно прочитайте ситуацію, обговоріть у групі і по​старайтеся знайти позитив.
Ситуація 2. Твій найкращий друг щасливий, він закохався, а ти ще ні. Він просить про невелику послугу: позичити твою модну кур​тку. Твої дії.
Усі ви знаєте історію «Титаніка». А чи відома вам історія «Ка​ліфорнії»? Коли тонув «Титанік», лише в ЗО милях від нього знахо​дилось інше судно — «Каліфор​нія». О 10.30 радист «Каліфорнії» вимкнув рацію й пішов спати. Через годину з «Титаніка» полетів відчайдушний сигнал «808». А на «Каліфорнії» його не чули. Мож​ливо, саме у цьому полягає траге​дія «Титаніка»: допомога була можлива, але той, хто міг допо​могти, не знав про це. Це вели​кий урок для нас. Коли ми пливе​мо течією життя, чиєсь інше жит​тя може наштовхнутися на айс​берг. Тож будьмо уважними, слу​хаймо «808» інших людей і пам'я​таймо, що «титаніки» десь поруч, варто лише прислухатись і вчас​но прийти на допомогу.
Ситуація 3. Вам доручили організувати акцію збору пода​рунків дітям-сиротам на "Новий рік. А вам необхідно терміново вирішити особисті проблеми. Як бути?
Ви знаєте легенду про Данко, який подарував людям своє серце. Він урятував багато людей, вивів їх із лісу, де на них очікува​ла неминуча загибель. Данко ви​рвав із грудей своє серце й осві​тив ним дорогу людям. А люди, засліплені радістю порятунку, навіть не помітили смерті сміли​вого хлопця і байдуже розтоптали його серце.
То чи варто робити людям доб​ро, якщо воно так обернеться? Але були й такі, які розповіли про подвиг Данко і донесли до нас цю легенду.
Людяна, яка думає лише про себе і шукає в усьому свій зиск, не може бути щасливою. «Хочеш жити для себе — живи для інших» (Сенека).
Ситуація 4. Ваша найзаповітніша мрія здійснилася, ви щас​ливі, летите вулицею на крилах і раптом бачите знедолену дитину, яка просить гроші.
ПІСНЯ ПОКИНУТОГО НЕМОВЛЯТИ
Мамочко, ненько, моя матусю, 
Я ще маленьке, та маю душу.
 Серце хутенько б'є кулачатком: 
Як я без тебе, як я без татка? 
Я ще не вмію слова стулити, 
Ані проклясти, ані простити. 
Що ж ти не любиш мене ні крихти?
Я ж за тобою не можу бігти. 
Я твоя рання самотня пташка, 
Крильця з пелюшок вирвати тяжко.
Аби розбити своє нещастя, 
Я ще не вмію з гніздечка впасти. 
Станеш фатоньку білу вдягати, 
Я пташенятком влечу до хати 
Й буду світити пам'яті свічку 
У твою чорну шлюбную нічку. 
А як заснете під рушничками, 
Я потихеньку ляжу між вами 
І твоє серце хапну у жменьку — 
Мучся, матусю, мучся, рідненька,
Не відречешся кревного болю. 
Я ж тобі, мамцю, витопчу долю:
Ніжками тупці, ніжками тупці... 
І простягаю до тебе руці.
М.Титак
Микола Тимчак працював ви​кладачем у Дубнівському педучи​лищі, коли одна студентка наро​дила дитину і залишила її. Так з'я​вилася «Пісня покинутого немов​ляти».
Скажіть, чиє нещастя ви по​бачили?
«Треба, щоб за дверима кож​ної задоволеної, щасливої люди​ни стояв хто-небудь із молотком і постійно нагадував би стуком, що є нещасні» (А.Чехов).
Ситуація 5. Ви потрапили у віртуальний простір. Ви можете загадати будь-яке бажання, але лише одне й лише зараз.
Отже, щоб бути щасливим зав​тра, треба докласти зусиль уже сьогодні. Варто лише захотіти бути щасливим.
Хочеш бути щасливим — будь ним.
Отож, робіть добро, допома​гайте іншим, і, головне, вірте в себе, і ви обов'язково будете щас​ливими.
А тепер приготуйтеся зустріти той день, коли життя ваше стане щасливим.
Заплющте очі. (Лунає ніжна мелодія.)
Відчуйте тепло і ніжність. Помрійте. Уявіть, як настає ваш щасливий день. Ви прокинетеся — де саме? Вдома, на дачі чи деін​де? Із чого Іи розпочнете свій ра​нок? Уявіть дім, у якому будете щасливими. Чим буде зайнятий день? Як би ви хотіли завершити свій Щасливий день? І з ким? У великій компанії, у родинному колі, поруч із коханою людиною чи наодинці?
Розплющте очі. (За бажанням учні можуть описати свій щасли​вий день.)
Я бажаю, щоб ваш щасливий день настав якнайшвидше, уже завтра, ні, сьогодні, зараз. І щоб таким був щодень вашого життя. Хай здійснюються ваші мрії і ба​жання. А я вам прочитаю влас​ний вірш про свої бажання.
БАЖАННЯ
Я хочу, щоб цвіли троянди 
В саду людського життя,
Щоб зривала спілі яблука 
Щедра рука господаря. 
Щоб всміхалися діти 
Своєю безтурботністю, 
Щоб сини і дочки 
Обожнювали матерів. 
А матері плакали 
Від щастя материнства. 
Не треба людської рівності. 
Пізнайте найвищу премудрість 
Через добро душі своєї.
